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1.UVOD 
 

      Sajberbuling je pojava koje se ne može mimoići u savremeno doba. Naime, sajberbuling je 

jedna od negativnih strana koje nam je donjeo razvoj novih komunikacijskih sredstava. Razvoj 

novih komunikacijskih sredstava je donjeo niz pozitivnih stvari u naše živote, i olakšao 

svakodnevni život, međusobnu komunikaciju i sveukupnu dostupnost informacija. Ali, kao i sve, 

ono sa sobom donosi neke nagativnosti, a elektronsko nasilje jedna je od njih. 

      Nasilje u srednjim školama nije nova pojava, ali vremenom su se mjenjali njegovi pojmovni 

oblici. Srednjoškolsko nasilje je sa razvojem novih komunikacijskih sredstava dobilo nove 

platforme na kojima može da se širi. Sajberbuling je specifična forma vršnjačkog nasilja koja je 

omogućena razvojem novih komunikacijskih sredstava, i koja se temelji na zloupotrebi različitih 

tehnoloških platformi da se našteti žrtvi. Sajberbuling je zlostavljanje u virtuelnom svijetu. 

     Zastupljenost sajberbulinga u medijima je rijetka, a i kada se o tome čuje, ono je 

marginalizovano. Javnost kao da i ne registruje vijest kada se priča u medijima o sajberbulingu. 

Koliko god da je sajberbuling pojava koja dobija na kvantitetu i kvalitetu u našim školama, još je 

uvijek kategorično zanemarivana od svih. Roditelji ne znaju šta im djeca rade na internetu, a 

sama djeca nisu svjesna opasnosti koja tamo postoji. Mladi i djeca su najizloženija kategorija na 

internetu. Mladi smatraju da je izbjegavanje sajberbulinga adekvatan i efikasan način odbrane od 

istog. U regionu postoji mali broj sprovedenih istraživanja o sajberbulingu i njegovim 

posljedicama i uticajima na djecu i mlade. Ne postoje ni edukacije o sajberbulingu kako bi se 

mladi upoznali sa njim, i naučili kako da se odbrane. 

     Najzastupljeniji je sajberbuling preko društvenih mreža, s obzirom na to da su društvene 

mreže fenomen današnjice. Društvene mreže su jedan od najrasprostranjenijih fenomena 

današnjice, koji je poprimio globalne razmjere. Milioni korisnika praktično pokušavaju da 

infiltriraju svoj život iz realnog u virtuelni svijet, provodeći svakodnevno sate na društvenim 

mrežama. Naročita ekspanzija korišćenja internet društvenih mreža prijetnja je kod adolescenata. 

Od društvenih mreža najpopularniji među mladima je Fejsbuk, i kao takav najplodnije je tlo za 

elektronsko nasilje i ispoljavanje hejterskih ponašanja. Sajberbuling za sobom vuče niz 

negativnih uticaja. Nasilje na Fejsbuku je sigurno jedno od najučestalijih oblika ispoljavanja 

nasilja.  
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     Društvene mreže su plodno tlo za vršenje nasilja, jer proizvode osjećaj mržnje kod korisnika 

da komentarišu, vrijeđaju druge u velikoj mjeri i da se te infomacije šire znatnom brzinom. 

Konfliktne situacije koje započnu ovim načinom na društvenim mrežama, često mogu da 

prouzrokuju fizički sukob. Sajbernasilje se dešava na svim društvenim mrežama. 

     Bez obzira na to što se u moderno doba posvećuje velika pažnja zaštiti učenika i njihovih 

prava, sajberbuling, kao zlostavljanje u virtuelnom svijetu, još se nije na adekvatan način 

regulisalo. 
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2. TEORIJSKI DIO 
 

2.1. OBILJEŽJA SAJBERBULINGA KOD UČENIKA SREDNJIH ŠKOLA 

 

     Činjenica je da je razvoj interneta i novih sredstava komunikacije unio novine u naš život i 

svakodnevnicu, olakšao svakodnevnu komunikaciju među ljudima, razmjenu različitih sadržaja, 

olakšao učenje i učinio dostupnim mnoštvo informacija i izvora podataka. Internet ima svoje 

dobre i loše strane, pozitivne i negativne uticaje, može biti koristan i štetan, sve zavisi od nas, od 

načina na koji ga koristimo. Internet obuhvata veliki broj korisnika, a samim tim postaje idealno 

mjesto za agresore različitog tipa.Korisnici interneta koji su najviše izloženi su pretežno mladi, 

djeca, adolescenti, studenti koji često postaju žrtve nasilnika u sajber prostoru. Mnoga 

istraživanja su pokazala da ljudi generalno najviše koriste i posjećuju društvene mreže. 

     Društvene mreže su jedan od najrasprostranjenijih i najinteresantnijih fenomena današnjice, 

modni trend koji je dobio globalne razmjere. Milioni korisnika svakodnevno provode sate i sate 

na društvenim mrežama, praktično infiltrirajući život iz realnog svijeta u svijet fikcije i 

imaginacije. Naročita ekspanzija korišćenja društvenih mreža primjetna je kod adolescenata, 

posebno na Fejsbuku. Fejsbuk kao najpopularnija društvena mreža među adolescentima vuče za 

sobom niz negativnih uticaja, od kojih se najviše ističe nasilje na Fejsbuku. Konkretni i sigurno 

najučestaliji oblici ispoljavanja nasilja na Fejsbuku su svakako mnogobrojni oblici ispoljavanja 

raznih prijetnji, uvreda, ponižavanja i zlostavljanja, ali pod nasiljem u ovom širem kontekstu 

treba posmatrati i razne oblike omalovažavanja i degradiranja, maltretiranja, uhođenja, iritiranja, 

lažnog predstavljanja i mnogobrojne druge oblike negativnog ponašanja prema žrtvi sa ciljem da 

se žrtva povrijedi, uvrijedi, da ima konstantan osjećaj nespokojstva, straha, ugroženosti. Na 

Youtubu-u se u velikom procentu reprodukuje nasilje među vršnjacima. Nasilje se dešava na 

svim društvenim mrežama (Facebook, Instagram, Twiter, Yahoo, Youtube, Skype i druge). 

Vršnjačko nasilje kao oblik kriminogenog ponašanja je najrasprostranjenije na društvenim 

mrežama. Ovaj oblik nasilja posebno je poguban po mladu populaciju, jer su oni večinski 

korisnici društvenih mreža i tako postaju žrtve nasilja jer su konstantno izložene. 1Uzrok ovome 

je što nasilnički sadržaj (bez obzira na to o kakvoj vrsti sadržaja se radi) dolazi do drugih 

                                                            
1Miladinović, Petrović, 2013; 264 
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korisnika društvenih mreža koji poznaju žrtvu ili su iz njenog životnog okruženja, a čega je 

svjesna i sama žrtva, usljed čega dolazi do njene reakcije u vidu pasivizacije i drugih posljedica 

koje vršnjačko nasilje nanosi samoj žrtvi.2 Osim toga što nasilje u školama postaje sve prisutnije, 

činjenica je da se ispoljavaju i novi pojavni oblici ove društveno neprihvatljive i zabrinjavajuće 

pojave. Jedan od njih je i tzv. elektronsko nasilje – specifična forma vršnjačkog nasilja koja je 

omogućena razvojem interneta, i koja se temelji na zloupotrebi različitih tehnoloških platformi 

kako bi se narušio psihološki, a nekada i fizički integritet žrtve. 3Elektronsko nasilje raste kao 

socijalna pretnja, prvenstveno kod učenika, međutim, ovo nije ograničeno samo na učenike, već i 

na njihove nastavnike, a dešava se i na radnom mjestu. 

     Sajberbulling je pojava koja u posljednje vrijeme privlači veliku pažnju i koja je prisutna i na 

našim prostorima, problem o kome se posljednjih godina sve više govori, ali istovremeno i 

problem koji nije dovoljno istražen i objašnjen. Da bi se on uspješno rješavao potrebno je 

najprije se dobro upoznati sa njim, njegovim karakteristikama, raširenošću i oblicima. 

Sajberbuling označava svaki vid vršnjačkog nasilja u zamišljenom svijetu. Obični buling se 

dešava u školi ili na ulici, dok kod sajberbulinga osoba doživi neprijatnosti stalno,u svojoj kući, u 

kafiću, i to nasilje može trajati 24 sata. Sajberbuling obuhvata različite oblike ponašanja, a neki 

od njih su: uznemiravanje, vrijeđanje, slanje prijetećih ili uvredljivih poruka, ugrožavanje 

prijatnosti, “provaljivanje” u tuđe mail adrese ili naloge na društvenim mrežama, krađe ili 

promjena lozinke, lažno predstavljanje, iznošenje u javnost ličnih podataka ili privatnih 

informacija, ostavljenje uvredljivih komentara, kreiranje stranica ili grupa u kojima se na bilo 

koji način ponižavaju, vrijeđaju, ismijavaju ili uznemiravaju vršnjaci, postavljanje ili slanje 

fotografija drugih osoba i traženje da se ocijenjuju po određenim osnovama ili karakteristikama, 

slanje virusa ili neželjenih sadržaja. Elektronsko nasilje takođe može uključivati slanje nečijih 

fotografija ili postavljanje istih na određene stranice ili grupe na društvenim mrežama, uz 

traženje da ih drugi ocjenjuju. Često se na taj način osobe omalovažavaju na račun njihovog 

izgleda. Takođe nije rijetka pojava ni formiranje različitih grupa u kojima se osobe pozivaju da 

navedu koju osobu mrze i da napišu nešto o njoj, slanje poruka sa neprikladnim sadržajem sa 

brojem telefona i adresom žrtve, itd. Sve ovo može donijeti velike neprijatnosti žrtvi, a u nekim 

                                                            
2 Miladinović,Petrović, 2013 
3Privitera, Campbell, 2009 
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situacijama je dovesti i u opasnost. 4Postoje specifičnosti nasilja putem interneta koje ga 

razlikuju od nasilja u neposrednom odnosu, a to su: 

 Može biti prisutno 24 sata, svih sedam dana u sedmici, 

 Izloženost i kod kuće i na mjestima koja su ranije bila sigurna za dijete, 

 Publika i svijedoci mogu biti mnogobrojniji i brzo se povećavaju, 

 Anonimnost pojačava osjećaj nesigurnosti kod žrtve, 

 Zlostavljanje putem interneta može biti prisutno među vršnjacima, a mete mogu biti i 

odrasli kao na primjer nastavnici i učitelji. 

     Jedno od najopsežnijih istraživanja o sajberbulingu sprovedeno je od strane IPSOS-a, 2012 

godine. Uzorak je obuhvatao 18 687 građana iz 24 države: Indije, Indonezije, Švedske, Kanade, 

Australije, Brazila, Saudijske Arabije, Sjedinjenih Američkih Država, Južnoameričke Republike, 

Turske, Meksika, Argentine, Kine, Ujedinjenog Kraljevstva, Južne Koreje, Poljske, Belgije, 

Rusije, Njemačke, Japana, Mađarske, Španije, Italije i Francuske. Ovo istraživanje je pokazalo 

da je 66% ispitanika svijesno postojanja sajberbulinga, da su vidjeli, pročitali ili čuli nešto o 

tome. Posebno je visok procenat kod državljana Austrije (87%), i Poljske (83%). 12% roditelja je 

navelo da je njihovo dijete bilo žrtva sajberbulinga. 6% ispitanika je reklo da su djeca bila žrtva 

jednom ili dva puta, 21% nekoliko puta, dok je 3% ispitanika izjavilo da su djeca redovno bila 

žrtve sajberbulinga. Najveći broj slučajeva je zabilježen u Indiji (32%), u Brazilu (19%), 

Saudijskoj Arabiji (19%), Kanadi (18%) i Sjedinjenim Američkim Državama (15%) (IPSOS, 

2012). 

     U Srbiji i susjednim zemljama postoji jako mali broj istraživanja na ovu temu. Jedno od 

malobrojnih istraživanja ovog problema sproveo je UNICEF u jednoj osnovnoj školi u Srbiji. 

Rezultati su sljedeći: 74% učenika ima računar kod kuće, 41% ima pristup internetu kod kuće, 29 

učenika je bilo izloženo nasilnom ili seksualnom nasilju, najčešće preko sms ili mms poruka, 

51% njih se za pomoć obratilo roditelju, a 14% nekom prijatelju. 5Novija istraživanja iz 2013 

godine obuhvatilo je 1489 djece sa područja Hrvatske, starosti između 11 i 18 godina, pokazalo 

                                                            
4Buljan, Flander, 2010 
5 Poliklinika za zaštitu djece Zagreba “Hrabri telefon”, 2013 
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je da 12,1% djece doživjelo nasilje na društvenoj mreži Fejsbuk, a 9,6% njih se ponašalo 

nasilnički. 6Svako peto dijete je izjavilo da je nekoliko puta ili češće primalo uvredljive poruke 

ili komentare putem Fejsbuka, svako drugo dijete je to doživjelo barem jednom, a 9% djece 

priznaje da je to više puta činilo. O svakom četvrtom dijetetu su putem Fejsbuk-a širili laži, a 7% 

djece priznaje da je to samo činilo. 

 

2.1.1. ODREĐIVANJE POJMA SAJBERBULINGA 
 

     Nasilje među vršnjacima nije nova pojava, ali sa razvojem interneta dobile su se nove 

platforme za vršnjačko nasilje i pojavio se njegov novi pojavni oblik tzv. sajberbuling. 

Sajberbuling je specifična forma vršnjačkog nasilja koja je omogućena razvojem novih 

komunikacijskih sredstava, i razvojem interneta. Takođe, tradicionalni oblici nasilja dobili su 

mogućnost da dosežu šire publike, da se žrtve više zlostavljaju, ponižavaju, omalovažavaju (tzv. 

sekundarna viktimizacija žrtve). 

     Korišćenjem interneta dobija se anonimnost. Anonimnost nam donosi dobre i loše stvari. 

Naime, anonimnošću se možemo lakše otvoriti, izreći svoja mišljenja ili zatražiti pomoć u 

rješavanju problema bez neugodnosti, sramote. Ali nisu svi korisnici interneta dobronamjerni, a 

anonimnost donosi veću mogućnost eksploatacije ljudima koji žele da vas zloupotrebe. 

     Napad preko interneta može biti: 1.Direktan napad ili 2.Indirektan napad, tj. napad preko 

posrednika (korišćenje email-ova i drugi internet profila za lažno predstavljanje i kao takvo 

napadanje). Najizloženiji su djeca, tinejdžeri. 

 

 

 

 

 

                                                            
6Poliklinika za zaštitu djece Zagreba „Hrabri telefon“ 2013 
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Pojam bulinga 
 

     Engleski termin „bullying“ je najčešće korišćen termin za vršnjačko nasilje i nasilje u 

školama kako u stručnoj javnosti tako i u svakodnevnoj komunikaciji. Izvjestan problem se 

pojavljuje što u našem jeziku nema adekvatnog prevoda termina „bullying“. Dok se u engleskom 

jeziku označava kao agresija jačeg prema slabijem, kod nas se prevodi kao zlostavljanje, 

maltretiranje, nasilje, nasilništvo. 

    Dalje, u našem jeziku nema ni adekvatnog prevoda za termin „sajberbuling“, pa se najčešće 

prevodi kao elektronsko nasilje, nasilje u sajber prostoru, nasilje preko interneta, ali koristi se i 

sam termin sajberbuling ili sajber nasilje. 

     Sajberbuling je noviji fenomen, ne postoji njegova opšte prihvaćena definicija, a definicije 

koje se koriste obično su zasnovane na definicijama tradicionalnog bulinga, odnosno nasilništva, 

što izaziva određene nesuglasice između istraživača i teoretičara. 

     Recimo za definisanje tradicionalnog bulinga se koriste sljedeće tri karakteristike: namjera, 

ponavljanje i disbalans moći. A korišćenje ove tri karakteristike za definisanje sajberbulinga je 

nešto problematičnije, jer odrediti namjeru u sajberbulingu je teže zbog same indirektne prirode 

tog nasilništva (kako odrediti da li namjera treba izazvati štetu ili samo postojanje namjere ima 

isti efekat na žrtvu). Na intenetu samo postavljanje nekog sadržaja u virtuelnom svijetu 

predstavlja ponavljanje – sadržaj će biti pregledan ko zna koliko puta nezavisno od onog ko ga je 

postavio. Kada je jednom nešto postavljeno tamo, tu ostaje dugo vremena, i viktimizacija žrtve 

se ponavlja dugo nakon samog incidenta. Disbalans moći može doći zbog nečije bolje 

elektronske pismenosti, ili žrtvine nepismenosti. 

     Menesini i Nocentini7 su bili zagovornici da se za definisanje sajberbulinga ne mogu koristiti 

ove karakteristike za definisanje tradicionalnog nasilništva, jer definicija sajberbulinga ne bi bila 

potpuna. Predložili su dvije dodatne karakteristike za definisanje sajberbulinga. Anonimnost: 

postoji kada se počinilac nasilja krije iza anonimnosti, krije svoj identitet, i time se povećava 

osjećaj nemoći žrtve i sami negativni efekti na žrtvu su veći, nema kontrolu, kontrola počinioca 

je veća. Publicitet: na internetu je dostupnost veća, publicitet podrazumjeva širu publiku za 

                                                            
7Ersilia Menesini, Anna Laura Nocentini, Univerity of Florence, 2009. 
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ponižavanje žrtve i pojavljivanje sekundarne viktimizacije žrtve.8 Anonimnost pored većeg 

osjećaja nemoći žrtve u sajberbulingu, naravno otvara vrata i za druge kriminogene razloge, iza 

anonimnosti se može kriti odrasla osoba koja se nada drugoj, drugačijoj eksploataciji djeteta. 

Publicitet se dešava i ostvaruje preko javnih foruma, društvenih mreža, različitih veb stranica. 

    Postoje teoretičari koji smatraju da je sajberbuling lakši vid nasilništva zbog lakše mogućnosti 

da se interakcija počinioca nasilja i žrtve prekine. 

     Sajbernasilništvo je agresivni, nasilni, namjerni čin (agresije) nasilja sprovođen, učinjen od 

strane pojedinaca ili od određene grupe ljudi, koristeći elektronske forme komunikacije i 

kontakata, često i dug vremenski period i time viktimizirajući žrtvu koja se od toga ne može lako 

odbraniti.9 Ovako definisano sajbernasilništvo je slično tradicionalnom nasilju, s tim što se 

koriste nove informacijsko-komunikacijske tehnologije. Sajberbuling predstavlja novi vid 

nasilništva i uznemiravanja, gdje se nasilje dešava kroz i putem moderne tehnologije10. 

    Sajberbuling predstavlja svaki oblik vršnjačkog nasilja u virtuelnom svijetu. Predstavlja 

relativno nov pojam kako u svijetu, tako i kod nas, koji je uveliko raširen. Postoji mali broj 

istraživanja vezanih sa ovaj fenomen, šira javnost nije upoznata sa konceptom sajbernasilništva, 

a u medijima se sporadično spominje. Djeca su upravo ta koja najviše vremena provode na 

internetu, a nisu svjesna opasnosti koje im tamo prijeti, kako od sajberbulinga tako i od drugih 

vrsta virtuelnog kriminogenog ponašanja. Roditelji su još u većem mraku jer oni ne znaju šta im 

djeca rade na internetu. Sajbernasilje je u porastu kako u Bosni i Hercegovini tako i u širom 

svijeta. U Bosni i Hercegovini ne postoji jedinstvena državna strategija koja reguliše sajber 

sigurnost. 

    Sajber nasilništvo se može definisati kao i „objavljivanje i/ili slanje slika i tekstova 

posredstvom interneta i/ili drugih digitalnih komunikacijskih sredstava koji su 

namjenjenipovređivanju osobe“11. 

                                                            
8Ersilia menesini, Anna Laura Nocentini, „Cyberbullying definition and Measurement of Some Critical 
Considerations“, University of Florence, 2009. 
9Et. Al. Smith, P. K., 2008. 
10Slonje, Robert; Smith, Peter K.; Goldsmiths College University of London, „Cyberbullying: Anathor main type of 
bullying?“, Scandinavian Journal of Psychology, 49, 147‐154, 2008. 
11Willard, 2009. 
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    Kao što vidimo postoji veliki broj definicija sajberbulinga, većina ih uključuje nove 

informacijsko komunikacijske tehnologije, koje se koriste za viktimizaciju osobe-žrtve. 

 

2.1.2. SPECIFIČNOSTI SAJBERBULINGA 
 

     Karakteristike sajberbulinga po kojem ga možemo definisati jesu: namjera, ponavljanje, 

disbalans moći, anonimnost i publicitet. 

     Namjeru je teško odrediti zbog prirode ovog nasilništva. Ponavljanje postoji čim se nešto 

stavi na internet, zbog dostupnosti i lakog pristupa internetu. Disbalans moći zavisi od 

počiniočeve elektronske pismenosti, odnosno žrtvine nepismenosti. Pojedini autori ističu da je 

kriterijum ponavljanja zadovoljen čim se određena fotografija, snimak viktimizacije žrtve stavi 

na internet, jer pravilo interneta je da kada se jednom nešto postavi nainternet tamo ostaje 

zauvijek. Žrtva se više degradira što više ljudi pogleda njezino zlostavljanje, ponižavanje, 

vrijeđanje – te nastaju i veće posljedice po psihičko zdravlje žrtve. Da se ne spominje da osobe 

koje su iz žrtvinog okruženja sada vide ko je i mogu fizički ugroziti žrtvu. 

     Kada je identitet počinioca skriven to dovodi do povećanja osjećaja neugode, straha i 

negativnih efekata koje ima sajberbuling na žrtvu. Kroz anonimnost počiniocu sajberbulinga se 

čini da ne mora poštovati socijalne norme i ograničenja. Publicitet predstavlja širu publiku, veće 

komunikacijske platforme za vršenje nasilja i mogućnost da „dokaz“ o sajberbulingu dospije do 

drugih ljudi, i da više ljudi svijedoči tom nasilju. Što dovodi do sekundarne viktimizacije žrtve, 

jer sada drugi vide njenu „sramotu“, čak se uključuju da i oni čine sajberbuling nad žrtvom 

(dodavajući svoje negativne komentare, prosljeđujući slike, snimke). 

 Sajberbuling se stalno dešava, dešava se svugdje oko nas(u školi, van škole, u kafićima). 

Obavlja se preko interneta ili društvenih mreža.  

    Potrebno je i vrlo bitno istaći razliku između tradicionalnog nasilja i nasilja preko interneta. 

To su upravo publicitet i anonimnost. 

     Svijedoci smo da se preko društvenih mreža i raznih sajtova (od koji je najpopularniji 

Youtube) „dijele“ i objavljuju razni snimci fizičkih obračuna, omalovažavanja i maltretiranja 

nastavnika od strane učenika ili vrijeđanja, ponižavanja žrtve. Tradicionalnom nasilju svijedoči 
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nekolicina ljudi, a kod sajberbulinga ima sekundarna viktimizacija žrtve, gdje se pored 

orginalnog, prvog incidenta dešava da žrtva dobija dalji negativni feedback, gdje je drugi 

korisnici interneta, društvenih mreža maltretiraju, tj maltretiraju je oni koji nemaju veze sa prvim 

incidentom. To vrše tako što je omalovažavaju i vrijeđaju uvrijedljivim komentarima, a i 

prosljeđuju dalje, pa se širi i dalje krug ljudi koji svijedoče njenom „poniženju“. 

  Anonimnost koju nam je donjeo internet naravno ima i pozitivne i negativne strane. U 

kontekstu sajberbulinga anonimnost se koristi u negativnom smislu. Naime, počinilac nasilja će 

iskoristiti mogućnost skrivanja identiteta, koji se ne može uopšte otkriti, ili se teško otkriva 

(dovoljno je minimalno podataka, koji mogu biti i lažni da se napravi profil na nekom sajtu ili 

nekoj društvenoj mreži). Koristiće anonimnost za vrijeđanje, ponižavanje, nasilništvo, 

zlostavljanje. Anonimnost mu predstavlja olakšavajuću okolnost kod sajberbulinga i može ga 

uveliko podsticati da nastavi sa tim negativnostima, jer ulazi u svijet gdje nema dodira sa 

realnošću, gdje ne postoji strah od kazne, posljedica njegovih akcija, reakcije drugih ljudi (ne 

mora čak ni gledati u lice žrtve, što mu naravno olakšava da nastavi). Počinilac se skriva iza 

svoje anonimnosti, gubi dodir sa realnim svijetom, postaje sve okrutniji – radi stvari koje nikada 

ne bi u stvarnosti kada je licem u lice sa žrtvom. Žrtva bi naravno mogla prekinuti neželjenu 

interakciju sa počiniocem kod sajberbulinga prilično jednostavno, ali to ne znači da je 

sajberbuling prestao, to ne znači da će počiniočevi postupci i neželjeni sadržaj nestati. 

     Anonimnost počinioca sajberbulinga produbljuje nemoć žrtve, doprinosi da se žrtva osjeća još 

izloženije, ranjivije, da još manje ima kontrole nad onim što joj se dešava, anonimnost počinioca 

oduzima još više moći od žrtve, doprinosi njenom poniženju, osjećaju nesigurnosti, straha. A 

publicitet znači da će svi vidjeti njenu „sramotu“. 

     Tradicionalno vršnjačko nasilje se vezuje za škole i za određeni vremenski period, žrtva je 

mogla da ode kući, da nađe sigurnost negdje. Kod sajberbulinga nema sigurnosti u tom smislu, 

žrtve su izložene viktimizaciji stalno, 24 sata dnevno, sedam dana u sedmici, u školi, u kući, 

nema mjesta i vremena gdje će sajberbuling prestati. Što nam govori da sajberbuling nije ni 

vremenski ni prostorno ograničen. Takođe internetom se brišu granice ko može biti počinilac 

nasilja: može biti osoba koju žrtva zna ili osoba koja joj je nepoznata, sa druge strane svijeta, sa 

bilo kojeg mjesta u svijetu. Samim tim, dijete je izloženo sajberbulingu na svim mjestima koja su 

prije bila sigurna za njega. 
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        Specifičnosti sajberbulinga u odnosu na tradicionalno nasilje su: anonimnost počinioca, 

veća publika za omalovažavanje žrtve, izloženost na bilo kojem mjestu, može se desiti u bilo 

koje vrijeme – to jest sajberbuling nije vremenski i prostorno ograničen, i može se desiti djeci, 

nastavnicima i učiteljima. 

 

2.1.2. VRSTE SAJBERBULINGA 
 

     Tradicionalno nasilje može biti: fizičko, psihičko, verbalno, emocionalno, seksualno. 

     Kod sajberbulinga može se desiti da postoji seksualno uznemiravanje u vidu seksualnih 

primjedbi, prijetnji na nečiji tjelesni integritet, neprikladne fotografije, snimci, snimanje bez 

dozvole druge osobe, ali ne uključuje i nije neophodno isto kao i seksualno zlostavljanje. Na 

internetu može postojati snimanje seksualnog zlostavljanja i širenje takvih snimaka, ali takvi 

postupci predstavljaju krivično dijelo. Prema načinu na koje se sajberbuling može vršiti “Smith i 

saradnici“2006 su naveli sljedeće načine: 

1. Sajberbuling se može vršiti putem tekstualnih sms poruka, to jest slanje 

omalovažavajućih, uvrijedljivih, ponižavajućih, zlostavljajućih tekstualnih poruka preko 

telefona; 

2. Sajberbuling se može vršiti preko multimedijalnih (mms) poruka: gdje se šteti trećem licu 

razmjenom multimedijalnog sadržaja (slika, video zapisa) koje treba da ponize, uvrijede, 

ismiju i slično; 

3. Sajberbuling se može vršiti putem telefonskih poziva gdje osoba pokušava zlostavljati 

uvrijedljivim pozivima. Pozivi se najčešće koriste da se zastraši osoba raznim 

ponižavajućim uvredama i prijetnjama. 

4. Sajberbuling se može vršiti putem elektronske pošte (email-a): gdje se razmijenom email-

a pokušava osoba oklevetati, poniziti, uvrijediti – pa čak joj se može prijetiti. 

5. Takođe, sajberbuling se može vršiti, dešavati u čet sobama: gdje se osoba zlostavlja, 

zastrašuje, uznemirava i vrijeđa u tim sobama za ćaskanje. 
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6. Dalje, sajberbuling se može vršiti putem korišćenja instant poruka (What's app, Viber, 

MSN, Skype, Yahoo): gdje se ovim porukama vrijeđa, ponižava, zlostavlja, uznemirava. 

7. Na kraju, sajberbuling se može vršiti putem veb sajtovima: gdje se veb sajtovi koriste za 

otkrivanje žrtvinih ličnih podataka, ili razmijenu, i objavljivanje inkriminirajućih žrtvinih 

slika i video snimaka. 

     Kao i sam napad preko interneta i sajberbuling se može manifestovati kao direktan i 

indirektan napad. Sajberbuling predstavlja posebnu formu vršnjačkog nasilja (izuzetno se dešava 

nastavnicima i učiteljima, ali i tada je vezan za škole), dok je napad preko interneta generički, 

generalni pojam koji uključuje širi raspon godina, broj ljudi i  širi raspon sajber kriminala, to jest 

sajberbuling je vezan za određenu socijalno-demografsku grupu, dok napad preko interneta nema 

tih granica, svi su izloženi napadu. 

     Direktan napad kod sajberbulinga podrazumjeva sljedeće oblike ponašanja: uznemiravanje 

preko tekstualnih poruka putem mobilnih telefona, uznemiravanje putem poruka preko email-a, 

na četu (u čet sobama), što dalje u sebi sadrži objavljivanje nečijih ličnih podataka, ili pak širenje 

potpunih neistina o određenoj osobi u čet sobama, ili putem bloga ili neke internet stranice. 

Direktan napad se dalje može odvijati uznemiravanjem putem slanja neprikladnih sadržaja preko 

multimedijalnih (mms) poruka, slanje neželjene pošte, pornografskih sadržaja na mobilni telefon, 

email. Direktan napad uključuje i slanje virusa na email, mobilne telefone, anketiranje, širenje 

neistina i laži na internetu o žrtvi. Na kraju, uključuje čak i lažno predstavljanje kao druga osoba. 

     Indirektan napad je napad preko posrednika, i imamo ga kada počinilac sajberbulinga preko 

treće osobe viktimizira žrtvu, koja u suštini ne mora, ali vrlo često nije svijesna ovakvog 

predstavljanja, tj. ne zna identitet počinioca. Primjer ovakvog napada je kada dijete otkrije 

lozinku drugog dijeteta za njegov email, ili nalog na društvenoj mreži, ili nekoj drugoj internet 

online zajednici u ime drugog dijeteta šalje njegovim prijateljima uznemirujuće, vrijeđajuće, 

neprikladne, neprimjerene sadržaje, poruke, video snimke, fotografije i slično. Ili se 

predstavljajući kao dijete čije profile koristi, širi bilo koji neadekvatan sadržaj na različitim 

forumima, blogovima ili drugim internet stranicama, i podrazumjeva sva ponašanja kojima se 

može naštetiti osobi i njenom ugledu čiji identitet koristi. Indirektan napad je jedan od 

najopasniji na internetu jer se u suštini otvara mogućnost da se i odrasli predstavljaju kao djeca, 

čime ulazimo u teritoriju druge vrste kriminala (eksploatacija djece, pedofilija). 
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     Iz prethodno napisanog možemo zaključiti da sajberbuling obuhvata sljedeće oblike 

ponašanja: uznemiravanje i vrijeđanje; slanje uvrijedljivih ili čak prijetećih poruka; 

„provaljivanje“ u tuđe email adrese ili naloge na društvenim mrežama; krađa ili promjena 

lozinke; lažno predstavljanje; iznošenje u javnost ličnih i privatnih podataka i informacija; 

ostavljanje uvrijedljivih komentara; kreiranje stranica ili grupa u kojima se na bilo koji način 

vrijeđaju, uznemiravaju, ismijavaju ili ponižavaju vršnjaci; postavljanje, slanje ili širenje 

fotografija drugih osoba i traženje da se ocijenjuju po određenim karakteristikama ili određenim 

osnovama; slanje neželjenih sadržaja; slanje virusa. 

     Jedna od poznatijih klasifikacija sajberbulinga je od Nancy Willard koja je zasnovana na vrsti 

akcija i ponašanja počinioca12. Prema ovoj klasifikaciji oblici sajberbulinga su sljedeći: 

1. FLAMING: je oblik sajberbulinga koji podrazumjeva kratke oštre rasprave, ili razmjenu 

neprijateljskih misli između dva ili više pojedinaca putem bilo koje komunikacijske 

tehnologije. Može se odvijati preko javnih ili privatnih kanala komunikacija. Preko javnih 

kanala komunikacije flaming se odvija u čet sobama, diskusionim grupama i generalno na 

mjestima gdje privatnost po pitanju dostupnosti korisnicima nije ograničeno i obično se 

radi o razmjeni neprijateljskih misli zbog razlike u mišljenju o religiji, nacionalnosti, polu 

i drugim sličnim temama. Flaming se može odvijati i preko privatnih kanala komunikacije 

kada se nekoj osobi pokušava nanijeti šteta, ili emocionalne poteškoće ponovljenim ili 

neprestavnim uznemiravanjem. 

2. HARASSMENT: kao sajberbuling u literaturi predstavlja jedinstvenu formu 

elektronskog nasilja kroz kontinuirano slanje uvrijedljivih poruka meti napada. 

Harassment bi se bukvalno sa engleskog preveo kao uznemiravanje. Harassment se takođe 

može odvijati preko privatnih kanala komunikacije, kao što su email, i preko javnih 

kanala komunikacije, u čet sobama, na javnim forumima ili u diskusionim grupama. 

Takođe predstavlja uznemiravanje preko telefona slanjem velikog broja uznemirujućih 

poruka. Može ga vršiti jedan ili više počinilaca. 

                                                            
12Willard, Nancy, „Cyberbulling and Cybertreats“, 2006. 
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Flaming i harassment možemo razlikovati u dva pogleda: prvenstveno harassment traje 

duže nego flaming. Kao drugo, harassment je jednostraniji, imamo jednog učinioca i 

jednu metu, a flaming podrazumjeva razmijenu međusobnih uvreda između učesnika. 

     Kod harassmenta trebamo spomenuti GRIFERSSE i Sajber trolove. Griefersi su 

posebna grupa nasilnika koja se pojavljuje u online igricama sa više igrača tzv. 

multiplayer online games. To su pojedinci kojima nije za cilj pobjeda u igri već 

pokušavaju da naškode drugim igračima kroz namjerno zlostavljanje ili maltretiranje. 

Sajber trolovi su pojedinci koji objavljuju uznemirujuće, negativne komentare, uopšteno 

informacije na društvenim mrežama, veb sajtovima i raznim internet stranicama. Nemaju 

granice ni pred memorijalnim stranicama nedavno preminulih osoba13. 

3. DENIGRATION: se sa engleskog prevodi kao omalovažavanje, a u širem smislu 

podrazumjeva i klevetu. Ovaj oblik sajberbulinga se sastoji u širenju omalovažavajućih i 

neistinitih informacija o nekoj osobi s ciljem da se ta osoba prikaže u lošem svijetlu.  

Denigration se odvija preko raznih kanala informacijsko komunikacijskih tehnologija, tj. 

širenje lažnih informacija preko veb sajtova, putem elektronske pošte, instant poruka, 

društvenih mreža i slično. Denigration podrazumjeva i digitalno izmjenjivanje fotografija, 

i njihovo prosljeđivanje dalje, koje imaju za cilj da naštete osobi sa fotografije, ili se čak 

može pojaviti u obliku uvrijedljivih snimaka žrtve. 

Jedan od pojavnih oblika ovog sajberbulinga jesu i tzv. online slambook – veb sajtovi 

kreirani od strane jednih učenika sa imenima drugih učenika iz odjeljenja da bi se o njima 

pisalo podrugljivo, omalovažavajući ili u bilo kom negativnom kontekstu. 

4. IMPERSONATION je imitiranje, lažno predstavljanje, preuzimanje identiteta druge 

osobe, da bi se kroz to lažno predstavljanje počinioca kao žrtve, žrtva predstavila u 

negativnom kontekstu i lošem svjetlu. Dešava se da, kada počinilac sajberbulinga dospije, 

uspije da dođe do lozinke nekog profila žrtve na društvenim mrežama, ili bilo kojeg 

žrtvinog naloga kojeg ona može imati (email, čat sobe, na internet stranicama) tada 

predstavljajući se kao žrtva uništava njenu reputaciju i odnose koje ona ima sa drugim 

korisnicima interneta. Uništava je to na sljedeći način: slanjem uvrijedljivih poruka, 

                                                            
13Famiglietti, 2011. 
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mjenjanjem njenih ličnih podataka, ostavljanjem neprimjerenih komentara, 

neprimjerenom interakcijom sa žrtvinim kontaktima u njeno ime ili generalnim 

ponašanjem na uvrijedljiv način. Može dovesti u pitanje život i sigurnost žrtve svojim 

lošim ponašanjem u internet zajednicama predstavljajući se kao žrtva.  

     Ovaj način nasilništva je omogućen jer je na internetu veoma teško odrediti u 

komunikaciji da li je neko zaista ta osoba za koju se predstavlja da jeste, tj. veoma je lako 

predstaviti se kao neko drugi, lažirati privatne podatke i slično, nema prave provjere i brzo 

se može izmisliti novi identitet ili predstavljati se kao neko drugi. Naime, nema nekih 

posebnih obilježja identiteta po kojima se može odrediti je li u pitanju lažno predstavljanje 

ili ne. Čak i ako je stil pisanja različit od osobe koju znamo -  rijetko ko posumnja da je 

došlo do hakovanja profila i da se neko drugi predstavlja kao osoba koju znamo. 

5. OUTING AND TRICKERY su kao oblici sajberbulinga veoma slični. 

     Outing znači prosljeđivanje povjerljivih i privatnih, ličnih i intimnih podataka, poruka 

i informacija, koje mogu biti često i neprijatne, osobama kojima nisu namjenjene. To 

može biti prosljeđivanje fotografija, instant poruka, email-ova koje sadrže privatne, 

neprijatne informacije, i/ili prosljeđivanje ličnih podataka i informacija. 

     Trickery se od outinga razlikuje po načinu pomoću kojeg se došlo do ličnih podataka, 

fotografija, privatnih informacija. U trikery-iju se koriste prevare, lažni navodi, obmane 

da bi se došlo do tih povjerljivih, ličnih podataka. Podrazumjeva njihovo prosljeđivanje 

dalje, drugim ljudima, ili djeljenje sa drugima. 

6. EXCLUSION predstavlja isključenje neke osobe iz bilo koje internet grupe, čet sobe ili 

foruma gdje je potrebna lozinka da im se pristupi. U ovaj obllik sajberbulinga može se 

uključiti i isključenje, tj. brisanje sa liste prijatelja na društvenim mrežama. To sve djecu i 

tinejdžere pogađa i shvataju lično, primaju k srcu jer u tim godinama veoma im je bitno da 

budu „in“, prihvaćeni, i da ih sva tzv. „cool“ djeca prihvate, ili odobre. Ovo se naziva 

online exclusion. 

     Kod ove vrste sajberbulinga imamo još jedan njegov pojavni oblik pod nazivom 

ostracism, koji često nije ništa do zabune djece. Naime, ovaj pojavni oblik exclusion-a se 

javlja kada se na email, instant poruke i slične vidove komunikacije ne odgovara u roku u 
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kojem djeca, mlade osobe smatraju da im se treba odgovoriti, pa misle da dolazi do 

ignorisanja žrtve putem komunikacijske tehnologije. Ovdje se često radi o tome da djeca 

nemaju strpljenja da sačekaju odgovor pa misle da ih druga osoba ignoriše. 

7. CYBERSTALLKING je oblik sajberbulinga gdje počinilac koristi oblike informacijsko 

komunikacijskih tehnologija da bi proganjao, pratio žrtvu. Ovaj vid sajberbulinga obično 

eskalira od pukog praćenja na internetu, preko slanja prvo uznemirujućih, neprijatnih 

poruka, zatim konstantnog uznemiravanja, do vulgarnih poruka, poziva i prijetnji. Te 

prijetnje sastoje se od toga da će se žrtva naći u stvarnom svijetu, jer se zna gdje bude, 

boravi, da će se učiniti zlo njoj i njenoj porodici. Pa se žrtva viktimizira na način da se 

mora bojati kako za sebe, tako i za bliske osobe14.  

Sajberbuling ima mnogo pojavnih oblika i veoma je raznovrsno. Predstavlja bolest 

modernog doba, a nije dovoljno zastupljeno u javnosti tako da ljudi nisu upoznati sa tim, i 

ne znaju kako da se nose sa ovim problemom. Mladi su najizloženiji na internetu,ali oni 

niti su upoznati sa konceptom sajber nasilja, a još manje kako da se nose sa istim. O tome 

svjedoče mnoga istraživanja gdje je najveći broj mladih izjavilo da bi se ignorisanjem 

problema sajbernasilništva nosilo sa njim. 

     Kao preventivne mjere sajberbulingu možemo navesti 1. Tehničko institucionalne 

zaštitne mjere koje podrazumjevaju bolje zaštitne filtere i tehnologije, obaviještavanje 

administratora stranica gdje se sajberbuling dešava, blokiranjem počinioca sajberbulinga i 

slično. 2. Druga preventivna, zaštitna mjera bi bila na nivou društva ili pojedinaca, gdje bi 

se kontaktirala odgovorna institucija, ili usvajanje zakona koji bi regulisao sajberbuling. 

 

 

 

 

                                                            
14www.tačno.netčlanak: „Sajbernasilje nad djecom je raznovrsno i pojavljuje se u mnogim oblicima“, 2016.  
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3. EMPIRIJSKI DIO 
3.1. NAUČNA I DRUŠTVENA OPRAVDANOST ISTRAŽIVANJA 

 

    Sajberbuling je pojava koja se ne može mimoići u moderno doba. 

    Ovo istraživanje je naučno opravdano jer će potvrditi stečena saznanja o predmetu istraživanja 

i time osviježiti i obogatiti postojeća saznanja koja se odnose na utvrđivanje relacija uticajnih 

sadržaja sajberbulinga na društvenim mrežama, njihov uticaj na ponašanje adolescenata i 

moguće vidove rješavanja ovog problema. Dobijeni rezultati mogu biti osnova za podsticanje na 

nova istraživanja i proučavanje ove problematike. 

    Društveno je opravdano zbog velike potrebe da se riješi navedeni problem istraživanja, tj. da 

se riješi problem zlostavljanja na društvenim mrežama koji je svakim danom sve veći i izraženiji. 

Istraživanjeće doprinjeti u riješavanju više društvenih problema, a neki od njih su: 

preokupiranost internetom, izloženost neprijatnim sadržajima, iskustva elektronskog nasilja, 

negativnih efekata upotrebe elektronskih medija na školski uspijeh, negativne psihosocijalne 

posljedice i slično. Dobijeni rezultati mogu poslužiti za posticanje opreza kod adolescenata pri 

upotrebi elektronskih medija, a samim tim i unapređenje kvaliteta života među adolescentima. 

 

3.2. PREDMET ISTRAŽIVANJA 
 

     Predmet istraživanja je da se ukaže da posljedice nasilja koje nosi internet mogu biti i 

ozbiljnije od posljedica u realnom svijetu. Nasilje na internetu je mnogo zastupljenije i šire od 

nasilja u školi, okolini, kod kuće i samim tim je dostupnije većoj publici. Kod nasilja na internetu 

je izražena moć pisane riječi, jer se žrtva stalno prisjeća nasilja i uvijek joj je dostupno da 

ponovo pročita šta je nasilnik napisao. Snaga pisane riječi djeluje direktnije i realnije od riječi 

koje se izgovore. Djeca su najvećim djelom ugrožena jer su oni većinski korisnici interneta i 

potencijalna meta nasilnika. U ovakvim situacijama žrtvi je najteže, jer iznova može da pročita 

šta je nasilnik o njoj rekao, a takođe i sama publika svjedoči tom nasilju i pogoršava situaciju. 

Posljedice nasilja na internetu mogu da dovedu do ozbiljnijih problema, za razliku od nasilja u 

relanom svijetu. Posebno u slučajevima kad se sukobi i tuče učenika ili različitih grupa dogovore 

upravo putem društvenih mreža, što prethodi fizičkom nasilju. 
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  Nove informacijsko-komunikacijske tehnologije i razvoj interneta je uveo novine u načinu 

interakcije među ljudima, i promijenio način na koji ljudi pristupaju svemu: obrazovanju, 

međusobnoj komunikaciju, obavljanju posla, načinu ispunjavanja svojih obaveza i uveliko su 

olakšali naš život. Ali kao i sa svim, uz pozitivne stvari došao je i niz negativnosti, koje ne 

možemo mimoići. Internet je usljed ogromnog broja korisnika, otvorenosti i pravne 

neregulisanosti otvorio vrata mnogim predatorima, profiterima i agresorima različitog tipa. 

Djeca, adolescenti i mladi najviše koriste internet i upravo oni čine najranjiviju grupu na 

internetu da postanu žrtve nasilnika u sajber prostoru. Postoje mnoga istraživanja koja su 

pokazala da se na internetu najviše koriste i posjećuju društvene mreže. 

      Društvene mreže su fenomen današnjice jer su poprimile globalne razmjere. Čini se da ljudi 

pokušavaju svoj realni život infiltirati u svijet imaginacije, jer provode sate i sate na društvenim 

mrežama. Naročita ekspanzija korišćenja društvenih mreža primjetna je kod adolescenata. 

Fejsbuk je jedna od najpopularnijih društvenih mreža među adolescentima. Samim tim problem 

koji se najčešće javlja jeste nasilje na Fejsbuku. Nasilje se dešava na svim društvenim mrežama, 

ali Fejsbuk je najrasprostranjeniji, pa je i nasilje na njemu najveći problem. Najučestaliji oblici 

nasilja na Fejsbuku jesu: uvrede, prijetnje, zlostavljanje, omalovažavanje, lažno predstavljanje, 

hakovanje profila, ismijavanje, uhođenje, i razni oblici negativnog, neprimjerenog ponašanja. 

Može uključivati širenje fotografija, snimaka ili bilo kojih privatnih informacija, koristi se kao 

sredstvo širenja nasilje, snimaka maltretiranja nastavnika, učenika. Konflikti koji započinju 

preko Fejsbuka ili drugih društvenih mreža nerijetko završe fizičkim obračunima. 

      Vršnjačko nasilje nije nova pojava, ali sa razvojem društvenih mreža i interneta pojavio se 

njegov novi pojavni oblik, a to je elektronsko nasilje ili sajberbuling. Može se tvrditi da je 

elektronsko nasilje pogubnije po mlađe generacije u odnosu na klasične oblike ispoljavanja 

vršnjačkog nasilja. Pogubnije je zbog specifičnosti i karakteristika samog sajberbulinga. Kod 

njega nasilje je konstantno i kontinuirano, dešava se u školi kao i van nje, dolazi do sekundarne 

viktimizacije žrtve zato što drugi korisnici društvenih mreža reaguju i dodaju svoje uvrede, 

omalovažavajuće i negativne komentare, dalje šire žrtvinu „sramotu“, nasilnički sadržaj dolazi 

do drugih korisnika društvenih mreža. 

Sajberbuling predstavlja svako vršnjačko nasilje u sajber prostoru. Ono predstavlja veliku 

socijalnu i društvenu prijetnju, kako po učenike, tako i po nastavnike i učitelje, jer mnogobrojni 
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snimci kako učenici maltretiraju i zlostavljaju svoje nastavnike, učitelje predstavljaju dokaz da 

kod sajberbulinga nema granica, svako u školi može biti njegova žrtva (čak i školsko osoblje). 

     U prethodnom dijelu rada je objašnjen pojam, karakteristike, obilježja i vrste sajberbulinga, a 

u nastavku rada će biti izneseni rezultati istraživanja koji su dobijeni kod učenika srednjih škola 

u Banja Luci. 

 

3.3. CILJEVI I ZADACI ISTRAŽIVANJA 
 

     U skladu sa predmetom istraživanja cilj je definisan kao „utvrđivanje prisutnosti 

sajberbulinga na društvenim mrežama i njegov uticaj na ponašanje adolescenata“. 

     Postavljeni cilj je konkretizovan kroz zadatke istraživanja: 

 Ispitati koliko je sajberbuling prisutan kod učenika srednjih škola; 

 Utvrditi uticaj sajberbulinga na ponašanje adolescenata; 

 Ispitati učestalost javljanja sajberbulinga u odnosu na pol; 

 Ispitati sklonost učenika sajberbulingu s obzirom na uzrast; 

 Ispitati da li su učenici češće zlostavljali ili su češće bili zlostavljani; 

 Ispitati učestalost sajberbulinga u odnosu na razred; 

 Ispitati da li su učenici češće bili zlostavljani u školi ili van škole. 

 

 

3.4. VARIJABLE ISTRAŽIVANJA 
 

     U ovom istraživanju korištene su varijable koje su povezane upitnikom (osnovni izvor 

sakupljanja relevantnih činjenica o sajberbulingu kod adolescenata), od kojih imamo dvije 

nezavisne i sedam zavisnih varijabli. 
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     Nezavisne varijable su: godine i pol. 

     Zavisne varijable su: 

1. Zlostavljanje tekstualnim (sms) porukama; 

2. Zlostavljanje putem slika sa telefona i video snimaka; 

3. Zlostavljanje putem telefonskih poziva; 

4. Zlostavljanje putem email-a; 

5. Zlostavljanje u čet sobama; 

6. Zlostavljanje putem instant poruka; 

7. Zlostavljanje putem web sajtova. 

 

3.5. OSNOVNE METODE I TEHNIKE ISTRAŽIVANJA 
 

           Zbog prirode istraživanja osnovne istraživačke metode su sljedeće: 

1. Faktološka analiza postojećeg stanja sajberbulinga kod srednjoškolaca; 

2. Upitnik kao osnovni izvor sakupljanja relevantnih činjenica o sajberbulingu kod 

adolescenata; 

3. Statistička obrada i analiza rezultata istraživanja; 

4. Formalizovana interpretacija i zaključivanje na osnovu statističke obrade analize rezultata 

istraživanja. 

     Uzorak je definisan isključivo na osnovu kvalifikacione slike osnovnog skupa, a pri njegovom 

izboru vodilo se računa o izbjegavanju istraživačke pristrasnosti pri izboru ispitanika koji će biti 

anketirani. Ispitanici su bili obaviješteni da su njihovi odgovori anonimni i da se koriste samo za 

potrebe ovog istraživanja. 

     Upitnik koji je korišten kao osnovni izvor sakupljanja relevantnih činjenica o sajberbulingu 

kod adolescenata u srednjim školama sastoji se iz četiri dijela. 
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     Prvi dio upitnika se sastoji od pitanja o osnovnim socijalno-demografskim karakteristikama 

ciljane grupe ispitanika, tj. kojoj je grupi uzrasne dobi ovaj upitnik namjenjen. 

    Drugi dio upitnika se sastoji od pitanja preko kojih treba da dobijemo osnovne informacije o 

nivou znanja koje ciljana grupa ima o internetu, društvenim mrežama, privatnosti na društvenim 

mrežama, dostupnost internetu i društvenim mrežama, i aktivnostima koje imaju na društvenim 

mrežama. Ovaj dio upitnika sastoji se od deset pitanja. 

     Treći dio upitnika se sastoji od 14 pitanja. Za ovaj dio upitnika, obrađena su pitanja koja se 

tiču teme rada tj. koliko sami učenici učestvuju u sajberbulingu, ili su žrtve istog od strane drugih 

individua na internetu, ili možda od školskih kolega; koliko ustvari doseže viktimizacija putem 

sajberbulinga u školi, ili se dešava češće van nje; koliko su učenici upoznati sa načinima pomoći 

i zaštite od sajberbulinga; da li adolescenti smatraju sajber nasilje nasilništvom u punom smislu 

te riječi, ili u odnosu na fizičko nasilje. 

    Četvrti dio upitnika je završni dio upitnika. Sastoji se od pet pitanja pomoću kojih 

zaključujemo, dolazimo do informacija da li su adolescenti upoznati sa posljedicama 

sajberbulinga ili da li smatraju da imaju opcije za adekvatnu zaštitu od istog. Pitanja su 

postavljena u vidu četvero stepene skale. 

     Prilikom sačinjavanja upitnika koji je korišten kao instrument istraživanja u radu konsultovan 

je upitnik koji je kreiran od strane istraživačkog tima Goldsmit koledža Univerziteta u Londonu i 

koji je korišten u istraživanju Smit i drugih 2006. Upitnik koji je konsultovan se sastoji od 88 

pitanja i pored osnovnih pitanja vezanih za pol, godine i razred učenika sadrži pitanja vezana za 

entitet i rasu, koja nisu upotrebljena, pored još nekoliko, kako bi se upitnik prilagodio sredini u 

kojoj se istraživanje obavlja. Prvi i drugi dio upitnika je djelimično preuzet iz navedenog rada, 

(drugi više nego prvi dio), tj. urađen je po uzoru na spomenuti upitnik. Ostala pitanja su 

napravljena za potrebe istraživanja o obilježjima sajberbulinga kod učenika srednjih škola, i 

predstavljaju moja orginalna pitanja.  
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3.6. PROSTORNI I VREMENSKI OKVIR ISTRAŽIVANJA 
 

     Istraživanje je sprovedeno u mjesecu martu 2018. godine u Banja Luci. Istraživanje je 

obuhvatilo tri srednje škole i radilo se na uzorku od 302 učenika. Škole koje su uključene u 

istraživanje su: Ugostiteljsko-trgovinsko-turistička škola, Poljoprivredna škola i Građevinska 

škola. Učestvovanje je bilo na dobrovoljnoj osnovi, a odgovori anonimni, što je učenicima i 

naglašeno. U istraživanju su učestvovali učenici oba pola, i svih razreda.  

 

3.7. DEMOGRAFSKE KARAKTERISTIKE ISPITANE POPULACIJE 
 

     Za opisivanje ispitivane populacije korištene su metode deskriptivne statistike. 

     U istraživanju je učestvovalo 302 učenika, od čega 52,317% muškog pola, a 47,682% 

ženskog pola (tabela 1). 

 

 
POL 

 

  MUŠKI  52, 31 % 
 

  ŽENSKI  47, 68 % 
 

         

TABELA 1: POL ISPITANIKA 

 

 Učestvovali su učenici sva četiri razreda srednje škole, s tim da je bilo najviše učenika trećeg 

razreda, zatim učenika drugog i četvrtog razreda, a najmanje učenika prvog razreda. Učenika 

trećih razreda je bilo 80, što predstavlja 26,49% ispitanika. Učenika drugih razreda je bilo 76, što 

je 25,49% ispitanika, učenika četvrtih razreda je bilo 77, što je 25,165% ispitanika. A učenika 

prvih razreda je bilo 69, što je 22,84% ispitanika. 
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RAZRED 

 
1  22, 84% 

 
2  25, 49% 

 
3  26, 49% 

 
4  25, 16% 

 
     

       

TABELA 2: RAZRED UČENIKA 

 

3.8. REZULTATI ISTRAŽIVANJA 
 

     Prije svega zapaženo je da su učenici upoznati sa konceptom sajberbulinga, ali ne u dovoljnoj 

mjeri, a to se vidi u djelimičnoj nedosljednosti njihovih odgovora u upitniku. Iako su pitanja u 

upitniku jasno postavljena, bila su potrebna dodatna usmena objašnjenja prije početka 

anketiranja. Pojašnjenja su se odnosila uglavnom na to šta se sve smatra sajberbulingom. 

     Učenici su tvrdili da o informacijama o svijetu oko sebe dolaze preko interneta (84,78% od 

ukupnog broja anketiranih učenika), ali preferiraju da komuniciraju sa drugima uživo (96,7% od 

ukupnog broja anketiranih učenika). Tvrde da nisu na društvenim mrežama zbog sajberbulinga 

(pitanje da li su češće žrtva ili češće oni vrše sajberbuling) 73,9% od ukupno anketiranih 

učenika, ali da mu ne pridaju značaja 57,6% od ukupno anketiranih učenika. Podaci se mogu 

protumačiti da zbog sajberbulinga promjene profile na određenim društvenim mrežama, 

promjene društvene mreže ili sl., i da se sa sajberbulingom nose izbjegavanjem istog. 

Izbjegavanje ne može biti adekvatna zaštita, iz čega se zaključuje da nisu upoznati sa 

sajbernasilništvom, niti njegovim vrstama, ili koliko je opasno. Međutim, donekle su upoznati sa 

opasnostima koje postoje na internetu jer za svoje profile na društvenim mrežama koriste režime 

zaštite privatnosti (ko može vidjeti njihove slike, privatne podatke, privatne informacije, ko 

može s njima stupiti u kontakt), tj. profili imaju ograničen pristup javnosti (80,43% od ukupno 

anketiranih učenika imaju taj ograničen pristup svojim profilima). Takođe, učenici nisu 

razlikovali sajberbuling od verbalnog nasilja. 
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     Školsko osoblje, pedagozi, psiholozi, nastavnici nisu se susretali sa sajberbulingom, niti su 

svijesni njegovog postojanja u svojim školama, ali su zainteresovani za informacije o tome, u 

kojoj mjeri postoji u njihovim školama, i kako se mogu nositi s tim, ili spiječiti ga.      

     Kako mlađi učenici ne shvataju koncept sajber nasilja smatram da bi najbolje rješenje bilo da 

mlade upoznamo sa tim jer su djeca i mladi najranjivija grupa na internetu. Moguća rješenja bi 

bila da se urade edukacije i radionice u školama, kako za učenike tako i za radnike škole, da te 

radionice budu obavezne kako bi se djeca upoznala sa opasnostima koje postoje na internetu; 

neki školski program o sajberbulingu. 

OPŠTA HIPOTEZA 
 

     Elektronsko nasilje je zastupljenije na Fejsbuk-u nego na ostalim društvenim mrežama, jer 

ima najveći broj korisnika koji koriste Fejsbuk i tu izražavaju svoje negativne aktivnosti. Nasilje 

na društvenim mrežama dobija sve veći kvantitativni i kvalitativni aspekt u odnosu na 

cijelokupno nasilje, a takođe i na kriminalne radnje koje se realizujuupravo preko društvenih 

mreža. 

 

Grafikon 1: Posjedovanje naloga na društvenim mrežama, u odnosu na 

razred. 
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     U ovom grafikonu prikazano je koje društvene mreže učenici najčešće koriste. Imaju često 

profile na više društvenih mreža istovremeno, najzastupljeniji su Fejsbuk i Instagram. Mlađi 

učenici skoro stopostotno koriste ove dvije društvene mreže, a Twiter koriste u velikim brojkama 

(80% od ukupnog broja ispitanih učenika prvih razreda, 81% kod ukupnog broja ispitanih 

učenika drugih razreda). Dok se kod starijih učenika gubi interesovanje za Fejsbuk i Instagram, 

ali su koristili druge društvene mreže, pored njih. Što znači stariji učenici su pokazali afinitet 

prema raznovrsnosti društvenih mreža, dok su se mlađi pridržavali onih najpopularniji od 

popularnih. 

      Prosječne godine kada su pristupili internetu su 7,5 godina. Neki učenici su se izjašnjavali da 

su prvi put pristupili internetu sa 5 godina (2,17 %), neki sa 16 (3,26 %), iz čega se zaključuje da 

je raspon godina u kojima pristupe virtuelnom svijetu dosta veliki. Prema prikupljenim podacima 

najviše ih je pristupilo sa 10 (30,43%), pa sa 9 (13,04%), i 8 godina (7,6%). 

 

 

 

 

 

Tabela 3: Osjećaj bezbjednosti na društvenim mrežama 

 

 

  1 

razred 

2 

razred 

3 

razred 

4 

razred 

DA 55% 58,4% 47,5% 52,6% 

NE 27,5% 41,5% 40% 43,4% 
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Grafikon 2: Osjećaj sigurnosti na društvenim mrežama u odnosu na razred. 

    Učenici su tvrdili da se osjećaju sigurno i bezbjedno na društvenim mrežama. Iako bi mogli 

reći da se stariji učenici procentualno manje osjećaju sigurno na društvenim mrežama, što 

pokazujeda ozbiljnije shvataju opasnosti na društvenim mrežama. Kada im je postavljeno pitanje 

osjećaju li se ugroženo na društvenim mrežama isto su procentualno više odgovarali da se 

osjećaju ugroženo. Tako da imamo protivriječnost i da se osjećaju bezbjedno i ugroženo 

istovremeno. Nisu svijesni opasnosti, i ne znaju kolika je opasnost na društvenim mrežama, ali 

oni lično nisu imali negativna iskustva. 

    U sljedećem grafikonu prikazano je da li učenici koriste sisteme zaštite na profilima 

društvenih mreža, tj. ko im može pristupiti profilima, ko im može vidjeti lične podatke, slike. Iz 

navedenog bi se moglo zaključiti u kojoj su mjeri učenici svijesni opasnosti, iako nasilnici 

uglavnom nađu način da iskorištavaju i zlostavljaju druge na društvenim mrežama, na internetu 

generalno. 
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Grafikon 3: Korištenje režima zaštite privatnosti i koji je nivo dostupnosti 

javnosti profilima na društvenim mrežama u odnosu na razred. 

     Iz ovoga vidimo da je najviše učenika koristilo svoje podatke na duštvenim mrežama,ali da 

im nije mogao pristupiti svako, tj. da je bio ograničen pristup javnosti njihovom profilu. Najviše 

su učenici prvih razreda (65,7% od ukupnog broja ispitanih učenika prvih razreda) i trećih 

razreda (60% od ukupnog broja ispitanih učenika trećih razreda) ograničili pristup javnosti 

svojim profilima. Učenici četvrtih razreda su najviše koristili djelimično svoje podatke, ali svako 

je mogao da ih vidi (28,89% od ukupnog broja ispitanih učenika četvrtih razreda) ili nisu uopšte 

stavljali podatke (40,7%). Dok su učenici drugih razreda ograničili pristup (46,7% od ukupnog 

broja anketiranih učenika drugih razreda),zatim su imali potpuno otvoren profil za javnost, da 

svako može vidjeti njihove slike, lične podatke (18%), ili ih nisu uopšte koristili, nisu stavljali ni 

lične ni lažne podatke (17%). 

H1: ELEKTRONSKO NASILJE NAJČEŠĆE VRŠE DJEČACI KOJI 
IMAJU SKLONOST DRUGIM OBLICIMA NASILNOG PONAŠANJA 

 

     Ova hipoteza je dokazana. 

     Pretpostavka da su dječaci skloniji nasilju i agresivnom ponašanju potiče od socijalnog i 

društvenog stereotipa da dječaci ne trebaju iskazivati emocije, na njima je da štite, i da štite ako 

treba i upotrebom nasilja. Stereotip je da djevojčice trebaju biti pitome, blage, tihe. U posljednje 
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vrijeme imamo razne snimke kako djevojčice ispoljavaju agresiju, agresivno ponašanje, kako se 

tuku, ispoljavaju silu, a to možda nije najbolji način razbijanja stereotipa. Tokom istraživanja je 

zapaženo da dječaci nisu skloni da zatraže pomoć, i da misle da se mogu nositi sami sa 

sajberbulingom.  

 

 

Grafikon 4: Smatraju li sajberbuling težim oblik nasilništva od fizičkog u 

odnosu na pol. 

Pitanje je bilo postavljeno tako da su mogli odgovarati kao „da“, smatram težim“ ili „ne, lakši je 

od fizičkog“. Ovdje su djevojčice odgovarale da je sajberbuling teži vid nasilništva od fizičkog 

(29%) od dječaka (17%), i to jer ostavlja teže psihološke posljedice od fizičkog. Dok su dječaci 

(26%) odgovarali češće sa „ne“, lakši je od fizičkog“ od djevojčica (16%). Takođe, dječaci često 

mješaju sajberbuling sa verbalnim nasiljem. Što potvrđuje kako se učenici srednjih škola ne 

razumiju u koncept sajberbulinga. Sama činjenica da su ovaj vid nasilja smatrali lakšim od 

fizičkog govori koliko mu malo pridaju značaja, i da se vrši lakše, bez osjećaja krivice. 

      U grafikonu 5 prikazani su podaci ko češće vrši sajberbuling u odnosu na pol. Djevojčice su 

tvrdile da su češće diskriminisane (10% od ukupnog broja anketiranih učenika), za razliku od 

dječaka (4%). Dječaci su se izjašnjavali da češće vrše sajberbuling (30%). Podjednako da su 

žrtve i da ga vrše su bile djevojčice (1%) u nešto manjem procentu od dječaka (dječaci 2%). 
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      Ovdje se, recimo, jedna od nedosljednosti odnosi na pitanje „Da li su češće žrtva ili češće 

vrše sajberbuling“. Najviše je odgovora da čak nisu na društvenim mrežama zbog sajberbulinga 

(djevojčice 29%, dječaci 48% od ukupog broja anketiranih učenika), a dalje u upitniku na pitanje 

„Kako utiče na vas sajberbuling“ učenici najviše odgovaraju da ne pridaju značaja sajberbulingu 

(dječaci 37% i djevojčice 22%). Smatraju da je izbjegavanje njihovo rješenje ako im se desi 

sajber nasilje, ili da ga možda u manjim količinama tolerišu. Sajberbuling ne prestaje ako učenici 

zatvore laptope i isključe mobilne telefone. Izbjegavanje nije, niti ikako može biti pravi odgovor 

na elektronsko nasilje, ma koliko u tzv. „malim količinama“. 

 

 

Grafikon 5: Razlika jesu li učenici češće žrtve ili zlostavljači u odnosu na pol. 
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Grafikon 6: Dovodi li sajberbuling do fizičkog nasilja u odnosu na pol? 

     Ovdje stičemo uvid u to koliko učenici srednjih škola povezuju sajberbuling sa 

tradicionalnim, fizičkim nasiljem. Iako pojmovno odvojeni, i iako se sajberbuling dešava u 

virtuelnom svijetu, zna se često sajberbuling prenjeti u stvarni svijet i ugroziti integritet žrtve, ili 

njoj bliskih ljudi. 

     Da li sajberbuling ugrožava fizički integritet žrtve, tj. da li vodi fizičkom nasilju djevojčice su 

se izjašnjavale da smatraju da rijetko vodi fizičkom nasilju (60% od ukupnog broja anketiranih 

učenika), dok su dječaci smatrali da ili prethodi fizičkom nasilju (21%), ili može češće dovesti 

do fizičkog nasilja (22%). Navedeno se može protumačiti da su dječaci učeni da ne pokazuju 

emocije, ne traže pomoć (iako su rekli da imaju adekvatnu zaštitu ako zatraže pomoć - 27% od 

ukupnog broja anketiranih učenika). Takođe se može tumačiti da dječaci kojima se desi 

sajberbuling uzvraćaju istom mjerom, u slučaju da znaju ko vrši sajberbuling fizički se 

obračunavaju sa zlostavljačima, i obrnuto, dječaci koji su skloniji fizičkom nasilju, češće vrše 

sajberbuling. Izjašnjavali su se da je fizičko nasilje teže od sajber nasilništva, pa je pretpostavka 

ako su spremni vršiti fizičko nasilje, sajberbuling će činiti još manje bez razmišljanja i osjećaja 

krivice. 
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Grafikon 7: Uticaj sajberbulinga u odnosu na pol 

     Učenici su najviše tvrdili da ne pridaju značaja sajberbulingu (dječaci 37%, djevojčice 22% 

od ukupnog broja anketiranih učenika). Djevojčice pojedini djelovi sajberbulinga povrijede 

(7%), da se osjećaju anksiozno i potrešeno (2%).  Po pitanju da li se osjećaju anksiozno i 

potrešeno, dječaci su činili 2% od ukupnog broja anketiranih učenika da su priznali anksioznost i 

negativni uticaj sajberbulinga, a djevojčice 1%.  

    Dječaci su takođe smatrali da sajberbuling nije problem, iako se nemaju kome obratiti za 

adekvatnu zaštitu i pomoć u slučaju da im se desi jer se mogu nositi sami sa njim (dječaci 18%, 

djevojčice 10%). Što se tiče da li učenici smatraju da imaju zaštitu i pomoć u slučaju da im se 

desi elektronsko nasilje, pravilo je da se imaju kome obratiti, i da će biti adekvatno zaštićeni 

(dječaci 27%, djevojčice 25%). 

    To što ne pridaju značaja sajberbulingu, misle da se mogu sami zaštititi, misle da je lakši oblik 

nasilja od fizičkog ukazuje da im nije problem ni da ga vrše, niti smatraju da čine nešto loše tim. 

A djevojčice su češće bile žrtve i osjećale se povrijeđeno. 
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Grafikon 8: Zaštita u slučaju sajberbulinga  
U slučaju da im se desi sajberbuling najveći broj učenika je smatralo da se imaju kome 

obratiti i da će dobiti adekvatnu zaštitu, i da se osjećaju sigurno (djevojčice 25%, dječaci 

27% od ukupnog broja anketiranih učenika). Takođe su tvrdili da ne smatraju sajberbuling 

tolikim problemom, ne pridaju mu značaja, a u slučaju da im se desi mogu se sami zaštititi 

(dječaci 18%, djevojčice 10%). U slučaju da se imaju kome obratiti da im se sajberbuling 

dešava, ali ne i da će prestati, tj. djelimično se osjećaju sigurno djevojčice su zauzele 7% od 

ukupnog broja ispitanih učenika, a dječaci 4%. 2% ukupnog broja ispitanih učenika se 

izjasnilo da niti imaju kome da se obrate za pomoć u slučaju da im se sajberbuling dešava, 

niti da će biti zaštićeni od istog. Djevojčice su bile sigurnije da će dobiti zaštitu (27%), a 

dječaci da se mogu nositi sami sa tim (18%). 
H2: POSTOJI VEZA IZMEĐU ISKUSTVA ELEKTRONSKOG NASILJA I 

OSJEĆANJA USAMLJENOSTI 
 

     Ova hipoteza je opravdana. 

     Učenici su govorili da ne pridaju značaja sajberbulingu (57,6% od ukupnog broja učenika koji 

su anketirani), što se može protumačiti da ne shvataju koncept sajberbulinga. Srednjoškolci, 

tinejđžeri nisu još u stanju procesuirati svoje osjećaje, pa se nose s tim izbjegavanjem, jer su 

takođe govorili da nisu na društvenim mrežama zbog sajberbulinga (73,9% od ukupnog broja 
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anketiranih učenika). Smatrali su elektronsko nasilje težim, jer utiče na psihu ljudi, ali traume su 

smatrali da mogu izazvati tek veće količine sajbernasilja. Što ukazuje da im manje količine budu 

tolerantne. Ovo je još jedan primjer kontradiktornosti i nedosljednosti u odgovorima učenika. Ne 

shvataju opasnosti elektronskog nasilja. 

 

 

Grafikon 9: Osjećaj ugroženosti na društvenim mrežama u odnosu na razred 

      U upitniku su postojala pitanja o osjećanju ugroženosti i bezbjednosti na društvenim 

mrežama, ali učenici su davali odgovore koji se nisu mogli porediti. Naime, osjećaju se 

istovremeno i ugroženo i bezbjedno na društvenim mrežama. Iz čega se zaključuje kao da se 

osjećaju dovoljno sigurno da dijele svoje informacije, privatne podatke, fotografije, učestvuju i 

budu u virtuelnom svijetu koje nude društvene mreže, ali takođe osjećaju se i ugroženo dovoljno 

da postupaju opreznije, ne može im svako pristupiti privatnim informacijama i životu koje su 

izgradili online, pristupa (režimi zaštite privatnosti na profilima društvenih mreža).  

     Na to koliko često svijedoče neprijatnim sadržajima nasiljima ili bilo čemu što bi im smetalo, 

učinilo da se osjećaju uznemireno odgovarali su sljedeće: 
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Grafikon 10: Koliko često su imali priliku da na bilo kom od internet sajtova 

vide fotografije ili video snimke nasilja u školi, tuče učenika, ismijavanje 

drugara i slično u odnosu na razred. 

 

 

Grafikon 11: U proteklih 12 mjeseci da li su vidjeli nešto od neprikladnog 

sadržaja što bi im na bilo koji način smetalo, npr. da su se osjećali neprijatno, 

uznemireno ili da nije trebalo da vide to, u odnosu na razred. 
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     Učenici četvrtog razreda su najviše gledali fotografije ili video snimke nasilja u školama 

(37% od ukupnog broja anketiranih učenika četvrtih razreda). Učenici drugih razreda manje od 

jednom mjesečno (33% od ukupnog broja anketiranih učenika drugih razreda). Dok učenici prvih 

(52% od ukupnog broja anketiranih učenika prvih razreda) i trećih (58% od ukupnog broja 

anketiranih učenika trećih razreda) nisu znali koliko često svijedoče na internetu nasilju u 

školama (preko fotografija, video zapisa). 

     Učenici prvih razreda su se više osjećali uznemireno (31% od ukupnog broja anketiranih 

učenika prvih razreda) ili nisu uopšte gledali (42%) nasilje u školama, koje postoji na internetu. 

Dok učenici drugih (42% od ukupnog broja anketiranih učenika drugih razreda), trećih (44% od 

ukupnog broja aketiranih učenika trećih razreda) i četvrtih (41% od ukupnog broja anketiranih 

učenika posljednje godine srednje škole) razreda odgovaraju sa „ne znam“ na pitanje da li ih je to 

uznemirilo. Iz navedenog se zaključuje da stariji učenici imaju veći prag tolerancije na nasilje 

koje se dešava u školama, tj. ne pridaju značaja nasilnom ponašanju. Tolerancija za agresivno i 

neadekvatno ponašanje je porasla. 

 

 

Grafikon 12: Posljedice sajberbulinga u odnosu na razred 

    Iz toga kako odgovaraju da li sajberbuling ostavlja posljedice ili ne, može se vidjeti koliko 

ozbiljno učenici srednjih škola pristupaju sajberbulingu. Ovdje je procentualno rađeno zasvaki 
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razred pojedinačno. Stariji učenici misle da ostavlja posljedice  8% od ukupnog broja anketiranih 

učenika četvrtih razreda), ili da češće ostavlja posljedice nego da ne (12% od ukupnog broja 

anketiranih učenika trećih razreda). Dok su mlađi mislili ili da ne ostavlja posljedice (7% od 

ukupnog broja anketiranih učenika prvih razreda). Da li ovdje možemo reći da je to zbog zrelosti 

starijih generacija, ili naivnosti mlađih, ili zato što su iskusili sajberbuling, nije bilo moguće 

utvrditi. Mlađi su bili češće žrtve sajberbulinga. 

 

H3: KOD UČENIKA SREDNJIH ŠKOLA SU PRISUTNI SVI OBLICI 
SAJBERBULINGA 

 

     Ova hipoteza je djelimično dokazana, nije u potpunosti opravdana. 

    Recimo nije bilo Impersination kao vrsta sajberbulinga. Učenici su tvrdili da jesu lagali na 

društvenim mrežama, ili lažno se predstavljali da dobiju informacije koje smatraju bitnim (prvi 

razred 4%, četvrti razred 25%), i da su lagali da naštete nekom koga ne vole (učenici četvrtog 

razreda 6%). Impersination je lažno predstavljanje kao žrtva da bi se žrtvi, njenoj reputaciji, 

njenom kredibilitetu u online zajednici naštetilo. Exclusion nije bilo iako je bilo blokiranje 

osobe, kao odgovor na sajbernasilništvo ili iz liste prijatelja. 

     Sajberbuling preko drugih sredstava komunikacije kojim su se učenici srednjih škola susretali 

su sljedeći: 
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Grafikon 13: Druga sredstva sajber nasilja s kojim su se susretali učenici 

srednjih škola, u odnosu na razred. 

      Učenici drugih razreda su bili najizloženiji da ih zlostavljaju, tj. da nad njima vrše 

sajberbuling putem drugih sredstava, i to u sljedećem procentu: zlostavljanje i uznemiravanje 

putem tekstualnih (SMS) poruka 30% od ukupnog broja anketiranih učenika drugih razreda, 

zlostavljanje i uznemiravanje preko telefonskih poziva 26%, zlostavljanje i uznemiravanje putem 

fotografija i video snimaka sa telefona 17%, zlostavljanje i uznemiravanje u chat sobama 13%, 

zlostavljanje i uznemiravanje email-om 8%, i uznemiravanje na web stranicama 4%. 

    Učenici drugih razreda bili su izloženi zlostavljanju i uznemiravanju preko telefonskih poziva 

(10% od ukupnog broja anketiranih učenika drugih razreda), tekstualnih (SMS) poruka (6%), 

zlostavljanju i uznemiravanju putem fotografija i video zapisa sa telefona (5%) i zlostavljanje i 

uznemiravanje u chat sobama (5%). Učenike trećih razreda su zlostavljali i uznemiravali 

tekstualnim porukama (11% od ukupnog broja anketiranih učenika trećih razreda), u chat 

sobama (8%), instant porukama (3%), i putem telefonskih poziva (2%). Učenike četvrtih razreda 

su zlostavljali i uznemiravali telefonskim pozivima (25% od ukupnog broja anketiranih učenika 

četvrtih razreda), u chat sobama (25%) i zlostavljali su ih tekstualnim porukama (12%). 
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Grafikon 14: Sajberbuling preko drugih sredstava komunikacije s kojim su se 

susreli učenici srednjih škola, u odnosu na pol. 

    Ako bi uporedili pol učenika koji su zlostavljani drugim sredstvima sajberbulinga vidjećemo 

da je najviše uznemiravano djevojčica putem tekstualnih poruka (8,69%), i dječaka putem 

telefonskih poziva (7,6%) i u chat sobama (7,6%). Pored toga, dječaci su uznemiravani 

tekstualnim porukama (6,5%), djevojčice telefonskim pozivima (6,5%).  
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Grafikon 16: Sajberbuling preko društvenih mreža s kojim su se susretali 

učenici srednjih škola, u odnosu na razred. 

    Provokacije od drugih korisnika društvenih mreža najviše su doživjeli učenici četvrtog razreda 

(25%) i učenici drugih razreda (23%). Ismijavanje od drugih korisnika društvenih mreža 

doživjeli su učenici drugih razred (14%) i učenici trećih razreda (3%), Postavljanje nečijih 

neprikladnih fotografija doživjeli su učenici drugih (14%) i trećih 6%) razreda. I na kraju samo 

su učenici trećih razreda doživjeli da se o njima pišu neprikladni tekstovi i šire laži (3%). 

      Učenici trećih razreda su se susretali sa hakovanjem profila na društvenim mrežama 

(2,78%od broja učenika trećih razreda jer hakovanje profila nije bilo u drugim razredima). 
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Grafikon 17: Korištenje laži na društvenim mrežama. 

     Učenici su priznali da su lagali na društvenim mrežama, ali da time nisu nikom naštetiti. 

Takođe su priznali da misle kako na ovaj način mogu sebi poboljšati socijalni status u online 

zajednici. Samo su učenici četvrtog razreda priznali da su lagali da bi dobili informacije koje 

smatraju bitnim (25% od ukupnog broja anketiranih učenika četvrtih razreda), i da bi naštetili 

nekome koga ne vole (6%). Pretežno nisu smatrali da imaju razloga lagati. 
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Grafikon 18: Činjenje sajberbulinga koristeći druga sredstva komunikacije, u 

odnosu na razred. 

 

 

Grafikon 19: Činjenje sajberbulinga preko društvenih mreža, u odnosu na 

razred. 

    U grafikonima 18 i 19 prikazani su odgovori učenika na pitanje da li su vršili sajberbuling na 

društvenim mrežama i drugim sredstvima komunikacije, prilikom čega su odgovarali sa da ili ne. 
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H4: DJEVOJČICE SU SKLONIJE SVIM OBLICIMA SAJBERBULINGA U 
ODNOSU NA DJEČAKE 

 

    Ova hipoteza  nije dokazana. 

     Kako nema svih oblika sajberbulinga u srednjim školama, tako nisu ni ovdje prisutne sve 

vrste sajberbulinga. 

    Ova hipoteza je osporena, nije dokazana jer dječaci su ti koji sučešće vršili sajberbuling. 

 

 

Grafikon 20: Zlostavljanje drugim sredstvima komunikacije u odnosu na pol. 

  Djevojčice su preko drugih sredstava komunikacije vršile sljedeći sajberbuling: uznemiravale 

su preko tekstualnih (SMS) poruka (3% od ukupnog broja anketiranih učenika), uznemiravale su 

preko telefonskih poziva (2%), uznemiravanje preko fotografija i video snimaka sa telefona (1%) 

i putem email-a (1%).  Dok su dječaci uznemiravali putem telefonskih poziva (5%), tekstualnih 

poruka (4%), fotografija i video zapisa (4%); uznemiravali u chat sobama (2%), preko email-a 

(1%), u chat sobama (1%); i na web stranicama (1%). Vidi se da su dječaci i procentualno više 

zlostavljali i uznemiravali, a i bili raznovrsniji u načinima vršenja sajberbulinga. 
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Grafikon 21: Sajberbuling preko društvenih mreža u odnosu na pol. 

     Učenici su pitani da li vrše sajberbuling na društvenim mrežama, pri čemu su djevojčice 

odgovorile da ga češće vrše (15% od ukupnog broja anketiranih učenika), nego da ga ne vrše 

(8%). Međutim, dječaci su vršili sajberbuling na društvenim mrežama u postotku od 33%, što je 

više nego 15% od djevojčica. To znači da su i ovdje dječaci više vršili sajberbuling od 

djevojčica. Dječaci ne smatraju da je sajberbuling problem, ne pridaju mu značaja, pa ga i vrše 

slobodnije, ne misleći da nekome prave štetu. 

 

H5: STARIJI UČENICI SU SKLONIJI SVIM OBLICIMA SAJBERBULINGA 
OD MLAĐIH UČENIKA 

 

     Ova hipoteza je djelimično dokazana (nema svih vrsta sajberbulinga u školi). 

     Ali jeste dokazano da su stariji učenici srednjih škola češće zlostavljali i vršili sajberbuling od 

mlađih učenika.   
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Grafikon22:Vrste sajberbulinga na društvenim mrežama, u odnosu na 

razred. 

     Kod sajberbulinga na društvenim mrežama učenici četvrtog razreda su bili „najaktivniji“ u 

zlostavljanju: davali su negativne i uvrijedljive komentare na postove drugih (56% od ukupnog 

broja anketiranih učenika četvrtih razreda), postavljali su neprikladne fotografije i video zapise 

(28%), blokirali su druge korisnike društvenih mreža iz grupa, brisali sa liste prijatelja (10%), 

širili su laži o nekoj osobi (6%). Učenici trećih razreda su davali negativne i uvrijedljive 

komentare na postove drugih korisnika društvenih mreža (17% od ukupnog broja anketiranih 

učenika trećih razreda), blokirali osobu na društvenim mrežama (12%), i postavljali neprikladne 

slike i video zapise (3%).  

     Dok su učenici prvih razreda davali samo negativne i uvrijedljive komentare na postove 

drugih korisnika društvenih mreža (21% od ukupnog broja anketiranih učenika prvih razreda). 

Prethodno prikazano ukazuje da su na društvenim mrežama stariji učenici više vršili 

sajberbuling. 
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Grafikon 23: Druga sredstva sajberbulinga koja su činili učenici srednjih 

škola, u odnosu na razred. 

     Sajberbuling putem drugih sredstava komunikacije najzastupljeniji je bio kod učenika četvrtih 

razreda. Učenici ovog razreda su najviše zlostavljali i uznemiravali putem tekstualnih (SMS) 

poruka (25% od ukupnog broja anketiranih učenika četvrtih razreda), zlostavljanje i 

uznemiravanje putem fotografija i video snimaka putem telefona (13%), i zlostavljanje i 

uznemiravanje putem telefonskih poziva (10%). Zatim ovu vrstu sredstva sajberbulinga su 

najviše vršili učenici drugih razreda, i to zlostavljanje i uznemiravanje putem telefonskih poziva 

(23% od ukupnog broja anketiranih učenika drugih razreda), zlostavljanje i uznemiravanje putem 

tekstualnih (SMS) poruka (15%), i zlostavljanje i uznemiravanje fotografijama i video zapisima 

putem telefona (14%). Dalje, kod učenika drugih razreda zabilježeno je zlostavljanje putem 

email-a (5%), i zlostavljanje u chat sobama (9%). Kod učenika četvrtih razreda zlostavljanje 

email-om (9% od ukupnog broja anketiranih učenika četvrtih razreda), zlostavljanje u chat 

sobama (7%), zlostavljanje instant porukama (7%) i zlostavljanje na web stranicama (6%). 

      Kod učenika trećih razreda pojavljuje se samo zlostavljanje i uznemiravanje putem 

fotografija i video zapisa preko telefona (3% od ukupnog broja anketiranih učenika trećih 

razreda). A učenici prvih razreda nisu vršili sajberbuling preko drugih sredstava komunikacije.    

      Stariji učenici su češće vršili sajberbuling preko drugih sredstava komunikacije. 
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H6: UČENICI SU ČEŠĆE ZLOSTAVLJALI PUTEMSVIH VRSTA 
SAJBERBULINGANEGO ŠTO SU BILI ŽRTVE 

 

          Ova hipoteza je djelimično dokazana (nema svih vrsta sajberbulinga u srednjim školama). 

          Hipoteza je dokazana jer učenici jesu češće činili sajberbuling nego bili meta istog. 

 

 

Grafikon 24: Žrtve sajberbulinga u odnosu na razred. 

    Učenici srednjih škola češće tvrde da nisu bili žrtva sajberbulinga nego da jesu. Govorili su da 

nisu nijednom bili žrtva elektronskog nasilja i to 33% od ukupnog broja anketiranih učenika 

trećih razreda, 16% od ukupnog broja anketiranih učenika drugih razreda, 14% od ukupnog broja 

anketiranih učenika prvih razreda i 13% od ukupnog broja anketiranih učenika četvrtih razreda. 

Da su bili žrtve sajberbulinga 1-10 puta tvrdili su u trećem razredu 5% (od ukupnog broja 

anketiranih učenika trećih razreda), u prvom 4%, u drugom 3%, i u četvrtom 3%. Preko dvadeset 

puta su bili žrtve sajberbulinga bili su učenici četvrti razreda (1%) Non stop niko nije bio meta 

sajbernasilja. 
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Grafikon 25: Žrtve sajberbulinga u odnosu na pol. 

     U odnosu na pol učenika od ukupnog broja anketiranih učenika, 30% dječaka i 45 % 

djevojčica (od ukupnog broja anketiranih učenika) je tvrdilo na nisu nijednom bili mete 

sajberbulinga, da su bili mete 1-10 puta, 11% dječaka i 4% djevojčica je bilo zlostavljano. 1% 

djevojčica je bilo žrtva sajberbulinga. 

 

 

Grafikon 26: Sajberbuling preko drugih sredstava komunikacije u odnosu na 
razred. 
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    Preko drugih sredstava komunikacije su više govorili da češće nisu žrtve sajberbulinga nego 

da jesu (69% od ukupnog broja anketiranih učenika trećih razreda, 63% od ukupnog broja 

anketiranih učenika prvih razreda). Učenici četvrtih razreda su podjednako bili žrtve i nisu se 

susretali sa sajberbulingom preko informacijsko komunikacijskih tehnologija (50% od ukupnog 

broja anketiranih učenika četvrtih razreda). Dok su učenici drugih razreda u manjem procentu 

bili žrtve sajberbulinga (51% od ukupnog broja anketiranih učenika drugih razreda), nego da se 

nisu sa njim susretali (48%). 

 

 

Grafikon 27: Doživljavanje sajberbulinga na društvenim mrežama, u odnosu 
na razred.  

     Učenici su odgovarali da nisu doživjeli sajberbuling na društvenim mrežama 72% od 

ukupnog broja anketiranih učenika drugih razreda, 67% od ukupnog broja anketiranih učenika 

trećih razreda, 51% od ukupnog broja anketiranih učenika četvrtih razreda. Da su doživjeli 

sajberbuling na društvenim mrežama učenici su odgovorili 47% od ukupnog broja anketiranih 

učenika četvrtih razreda, 30% od ukupnog broja anketiranih učenika trećih razreda, 27% od 

ukupnog broja anketiranih učenika drugih razreda i 98% od ukupnog broja anketiranih učenika 

prvog razreda. 

    Ovdje imamo malo odstupanje da su učenici prvih razreda tvrdili da doživljavaju sajberbuling 

na društvenim mrežama u procentu od 98%. Učenici prvih razreda skoro stopostotno tvrde da ne 
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vrše sajberbuling. Ali, kao što vidimo u grafikonu 28, na pitanje da li su češće meta 

sajberbulinga ili ga češće vrše, učenici prvih razreda su odgovarali sa „podjednako sam meta i 

vršim elektronsko nasilje“ (10%), što ukazuje da misle da na sajberbuling mogu odgovoriti istom 

mjerom. 

 

 

 

Grafikon28: Žrtva ili zlostavljači, u odnosu na razred. 

      Učenici srednjih škola su drastično odgovarali da nisu na društvenim mrežama zbog 

sajberbulinga: učenici četvrtih razreda 75%, trećih 64%, drugih 33%, prvih 31% (ovo se odnosi 

na ukupan broj učenika po razredima, a ne od ukupnog broja anketiranih učenika svih razreda 

zajedno). Kod ukupnog broja anketiranih učenika njih 73,9% je tvrdilo na nisu na društvenim 

mrežama zbog sajberbulinga, ali takođe da mu ne pridaju značaja 57,6% od ukupnog broja 

anketiranih učenika. Što govori kojom neozbiljnošću pristupaju sajberbulingu, i koliko ga u 

suštini ne razumiju. 

     Učenici prvih i drugih razreda su tvrdili da češće njih diskriminišu nego što oni vrše 

sajberbuling (prvi razred 26% od ukupnog broja anketiranih učenika prvih razreda, treći 11% od 

ukupnog broja anketiranih učenika trećih razreda). Učenici četvrtih i drugih razreda su češće 

vršili sajberbuling nego što su bili meta (četvrti razred 6% od ukupnog broja anketiranih učenika 
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četvrtih razreda, drugi razred 5% od ukupnog broja anketiranih učenika drugih razreda). Iako 

imamo 3% (od ukupnog broja anketiranih učenika trećih razreda) učenika trećih razreda koji 

takođe tvrde da su češće činili sajberbuling nego bili meta. 

    Podjednako da su bili žrtva sajberbulinga i da su ga činili najviše ima učenika prvih razreda 

(10%), zatim učenika četvrtih razreda (6%), drugih razreda (4%). Kod učenika trećih razreda nije 

podjednako da su meta i da vrše sajberbuling. 

     To što su učenici prvih razreda tvrdili da češće njih diskriminišu (26%), i podjednako da su i 

meta i da vrše sajberbuling (10%), što ukazuje da se učenici prvih razreda „brane“ od 

elektronskog nasilja uzvraćajući na isti način. Kada im to ne uspije, u smislu da sajberbuling 

prestane, nose se s njim izbjegavanjem. Izbjegavanje je inače kod učenika srednjih škola način 

da se nose sa sajberbulingom(to  je neadekvatan način reagovanja ako vam se desi sajberbuling). 

 

H7: UČENICI SU PUTEM SVIH OBLIKA SAJBERBULINGA ČEŠĆE BILI 
ZLOSTAVLJANI VAN ŠKOLE NEGO U ŠKOLI 

 

    Ova hipoteza nije dokazana. Prvenstveno jer nisu sve vrste sajberbulinga zastupljene kod 

učenika srednjih škola. A nije dokazana jer se sajberbuling češće dešavao u školi nego van nje. 
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Grafikon 29: Žrtve sajberbulinga van škole i u školi u odnosu na pol. 

     Učenicima srednjih škola se sajberbuling češće dešavao u školama nego van škole (u 

kafićima, kod kuće). Dječaci su doživjeli sajberbuling u školama u procentu od 26% od ukupnog 

broja anketiranih učenika, a djevojčicama 19%. Dok im se sajberbuling van škole desio u 

procentu od 14% kod dječaka, i 13% kod djevojčica. 

 

Grafikon 30: Adekvatna pomoć u slučaju sajberbulinga u odnosu na pol. 

 

 
1 razred  2 razred  3 razred  4 razred 

Nikom  1,1%  2,17%  3%  2,1% 

Roditeljima  4%  3,26%  3%  4,34% 

Prijateljima  6,5%  1,25%  6,5%  6,5% 

Osoblju u 
školi  0%  0%  0%  1,1% 

Tabela 4: Adekvatna pomoć u slučaju sajberbulinga u odnosu na razred. 

 

    Bez obzira što se učenicima sajberbuling češće dešavao u školama nego van nje, nisu tvrdili da 

se mogu obratiti osoblju u školi (1,8% od ukupnog broja anketiranih učenika bi se obratilo 

radnicima škole). Dječaci su smatrali da se mogu obratiti roditeljima (12% od ukupnog broja 

anketiranih učenika), zatim prijateljima (4,3%) ili da se nikom nemaju obratiti za pomoć u 
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slučaju da im se desi sajberbuling. Dječaci su tvrdili da se sami mogu nositi sa sajberbulingom 

(18%). Djevojčice su smatrale da se mogu prijateljima obratiti (7,6%), da nemaju nikom (4,6), ili 

da se mogu obratiti roditeljima (3,2%). 

     U odnosu na razred učenici su smatrali najviše da se mogu obratiti prijateljima (učenici prvih 

razreda 6,5%, učenici trećih razreda 6,5%, i učenici četvrtih razreda 6,5%). 1,25% učenika 

drugih razreda je smatralo da se prijateljima mogu obratiti. Roditeljima su se obraćali u 

sljedećem procentu: četvrti razred 4,34%, prvi razred 4%, drugi razred 3,26% i prvi razred 3%. 

Najviše su učenici trećeg razreda smatrali da nemaju nikom da se obrate ako postanu žrtve 

sajberbulinga (3%); zatim drugog razreda (2,17%) i četvrtog razreda (2,1%). 1,1% od učenika 

prvog razreda su smatrali da se nemaju kome obratiti. Samo bi se učenici četvrtih razreda obratili 

za pomoć radnicima škole ako im se desi sajberbuling (1,1%) 

 

 

Grafikon 30: Žrtve sajberbulinga u školi ili van škole, u odnosu na razred. 

 

     Što se tiče odnosa sajberbulinga koji se češće dešava van škole i onog koji se dešava u 

školama, u odnosu na razred učenicima sva četiri razreda se dešavao sajberbuling češće u 

školama: u prvom razredu 7% u školi, a 5% van škole im se dešavao sajberbuling. Učenicima 

drugih razreda u procentu od 12% od ukupnog broja anketiranih učenika sajberbuling se dešavao 
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u školi, a 10% van nje. 20% učenika trećih razrda je doživjelo sajber nasilje u školi, a 5% van 

nje. Učenici četvrtih razreda nisu doživjeli sajberbuling van škole, ali njih 13% je bilo meta 

sajber nasilja unutar škole. 

 

 

 

 

 

Grafikon 22 
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Grafikon 13 

    Ponovno prikazivanje grafikona 22 i 13 radi preglednosti podataka u daljem tekstu, tj. na koji 

način su učenici zlostavljali druge preko drugih sredstava komunikacije i koliko su njih 

zlostavljali. 

 

4. REZULTATI ISTRAŽIVANJA PO VARIJABLAMA 
 

4.1.  ZLOSTAVLJANJE PREKO TEKSTUALNIH (SMS) PORUKA 
 

    Tekstualnim (SMS) porukama su zlostavljali učenici četvrtog razreda (25%) i učenici drugog 

razreda (15%). Dječaci (4%) su zlostavljali i uznemiravali preko tekstualnih poruka češće od 

djevojčica (3%). 

     Na ukupan broj učenika koji su anketirani u sve tri škole češće su njih zlostavljali (18.47%) 

nego što su oni zlostavljali i uznemiravali tekstualnim porukama (8,69%). 

 

Grafikon 31: Zlostavljanje putem sms poruka  
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    Njih su uznemiravali i zlostavljali tekstualnim porukama na sljedeći način: učenike drugih 

razreda (30%) su najviše uznemiravali preko tekstualnih poruka, zatim učenike četvrtog razreda 

(12%). Učenici prvih i trećih razreda su govorili da nisu uznemiravali tekstualnim porukama, ali 

da su njih zlostavljali preko poruka (prvi razred 6%, treći 11%).  

 

 

 

4.2. ZLOSTAVLJANJE PUTEM TELEFONSKIH POZIVA 
 

     Ako gledamo po razredima: učenici drugih (26%), četvrtih (25%) i trećih razreda (10%) su 

uznemiravani preko telefonskih poziva. Dječaci (7,6%) su češće od djevojčica (6,5%) bili žrtve 

sajberbulinga preko telefonskih poziva. Takođe, dječaci (5%) su češće preko poziva 

uznemiravali druge, u odnosu na djevojčice (2%). Učenici drugih (23%), četvrtih (10%) i trećih 

razreda (3%) su zlostavljali druge preko telefonskih poziva. 

 

Grafikon 32: Zlostavljanje putem telefonskih poziva 

     Učenici su tvrdili da njih češće (39,9%) zlostavljaju preko telefonskih poziva nego što su oni 

zlostavljali druge preko telefonskih poziva (6.5%) 
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4.3. ZLOSTAVLJANJE PREKO FOTOGRAFIJA I VIDEO ZAPISA SA 
TELEFONA 

 

     U odnosu na razred: učenici četvrtih (13%) i učenici drugih razreda (14%) su zlostavljali 

druge preko fotografija i video snimaka sa telefona. Dječaci (4%) su češće od djevojčica (1%) 

zlostavljali druge preko fotografija i video snimaka sa telefona. Dječaci (3%) i djevojčice (3%) 

su podjednako bili žrtve sajberbulinga preko fotografija i video zapisa sa telefona. Učenici 

drugih (17%) i prvih (5%) razreda su bili žrtve sajberbulinga preko slika i video snimaka sa 

telefona. 

 

Grafikon 33: Zlostavljanje putem slika i video snimaka sa telefona 

     Učenici su tvrdili da su češće bili meta sajberbulinga preko fotografija i video snimaka sa 

telefona (13%) nego što su ga oni vršili (7,6%). 
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4.4. ZLOSTAVLJANJE PREKO EMAIL-A 
 

    Učenici četvrtih razreda (9%) i učenici drugih razreda (5%) su zlostavljali druge preko email-

a. Dok su samo učenici drugih razreda (8%) bili žrtve sajberbulinga preko email-a. Dječaci i 

djevojčice su podjednako bili mete sajberbulinga preko email-a i oni ga činili (1%). 

 

Grafikon 34: Zlostavljanje putem email-a 

    Učenici su podjednako bili meta sajberbulinga preko email-a (2,2%)  i činili ga (2,2%). 
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4.5. ZLOSTAVLJANJE U CHAT SOBAMA 
 

    U chat sobama bili su žrtve sajberbulinga učenici sva četiri razreda: četvrti razred 25%, drugi 

razred 13%, treći razred 8% i učenici prvog razreda 5%. Dječaci (7,6%) su bili češće žrtve 

sajberbulinga u chat sobama od djevojčica (3%). Takođe, dječaci (2%) su češće zlostavljali u 

chat sobama od djevojčica (1%). Učenici drugih (9%) i četvrtih razreda (8%) su vršili 

sajberbuling u chat sobama. 

 

Grafikon 35: Zlostavljanje u chat sobama. 

    Učenici su češće zlostavljali druge u chat sobama (3,3%) nego što su oni bili meta 

sajberbulinga u chat sobama (13%). 
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4.6. ZLOSTAVLJANJE INSTANT PORUKAMA 
 

     Učenike trećih razreda (3%) su zlostavljali putem instant poruka. Djevojčice tvrde da nisu 

bile meta sajberbulinga putem instant poruka, a dječaci da jesu (1%). Djevojčice takođe tvrde da 

nisu ni one druge zlostavljali putem instant poruka, a dječaci da jesu (1%). Učenici trećih razreda 

su tvrdili da su i oni druge zlostavljali putem instant poruka (7%). 

 

Grafikon 36: Zlostavljanje putem instant poruka. 

     Učenici su podjednako bili meta (1%) i vršili (1%) sajberbuling preko instant poruka. 
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4.7. ZLOSTAVLJANJE NA WEB SAJTOVIMA 
 

    Sajberbuling na web sajtovama su činili učenici četvrtih razreda (6%). Dječaci (1%) su vršili 

sajberbuling na web sajtovima, a djevojčice tvrde da ga nisu činile. Dječaci nisu bili meta 

sajberbulinga na web stranicama, a djevojčice tvrde da ih jesu zlostavljali na web stranicama 

(1%). Od svih razreda jedino su učenike drugih razreda zlostavljali na web sajtovima (4%). 

 

Grafikon 37: Zlostavljanje na web stranicama 

     Učenici su podjednako bili meta (1%) sajberbulinga na web sajtovima i činili zlostavljanje na 

web stranicima (1%). 
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SAJBERBULING POJEDINAČNO PO ŠKOLAMA GDJE SU 

ANKETIRANI UČENICI 

 

 

Grafikon 38: Žrtve sajberbulinga u odnosu na škole. 

U Ugostiteljsko trgovinsko-turističkoj školi učenici su najčešće bili meta sajberbulinga preko 

telefonskih poziva (48,4%). Zatim su bili zlostavljani u chat sobama (19,3%) i preko tekstualnih 

(SMS) poruka (16,1%). Malo je bio zastupljen i sajberbuling instant porukama (3.2%). 

Sajberbuling preko fotografija i video zapisa sa telefona, sajberbuling preko email-a i 

sajberbuling na web stranicama nije se desio u Ugostiteljsko trgovinsko-turističkoj školi.  

     U Poljoprivrednoj školi učenici su najviše bili meta sajberbulinga preko telefonskih poziva 

(35.5%). Zatim su bili meta zlostavljanja preko fotografija i video zapisa sa telefona (25%), 

zlostavljanja preko tekstualnih poruka (20,5%) i zlostavljanja u chat sobama (15%). Bili su meta 

sajberbulinga preko email-a (5%) i na web stranicama (2,5%). U Poljoprivrednoj školi učenici 

nisu bili zlostavljani instant porukama.   

     U Građevinskoj školi učenici su bili mete sajberbulinga preko tekstualnih poruka (14,3%) i 

telefonskih poziva (9,5%). Nisu bili meta ostalih vrsta sajberbulinga. 
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Grafikon 39 :Sajberbuling koji su učenici činili. 

    Učenici Ugostiteljsko trgovinsko-turističke škole su najviše vršili sajberbuling preko 

tekstualnih (SMS) poruka (16,1%). Zatim su zlostavljali preko telefonski poziva (6,4%) i 

fotografija i video zapisa sa telefona (4,45%). U podjednakoj mjeri su vršili sajberbuling preko 

email-a (3,2%), preko instant poruka (3,2%) i zlostavljanje u chat sobama (3,2%). Nisu vršili 

sajber nasilje preko web stranica.  

     U Poljoprivrednoj školi učenici su najviše činili sajberbuling preko fotografija i video 

snimaka sa telefona (12,5%). U podjednakoj mjeri su činili sajberbuling telefonskim pozivima 

(7,5%) i preko tekstualnih (SMS) poruka (7,5%). 5% učenika poljoprivredne škole su zlostavljali 

u chat sobama. Najmanje su činili zlostavljanje preko email-a (2,5%). Sajberbuling preko web 

stranica učenici poljoprivredne škole tvrde da nisu činili.  

     Učenici građevinske škole tvrde da su činili sajberbuling preko telefonskih poziva (4,7%), ali 

ne i ostale vrste sajberbulinga. 
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5. ZAKLJUČAK 
 

     Ovo istraživanje, koje je sprovedeno na uzorku od 302 učenika srednjih škola, ispitivalo je 

sajberbuling na društvenim mrežama i preko drugih sredstava komunikacije, tj. načine na koji su 

učenici bili zlostavljani i koliko su oni zlostavljali druge. Ono što se može zaključiti jeste da je 

sajberbuling preko društvenih mreža i drugih sredstava komunikacije bio prisutan, u manjoj ili 

većoj mjeri, u svim svojim oblicima kod svih učenika srednjih škola. U istraživanju se pošlo od 

pretpostavke da su kod učenika srednjih škola prisutni svi oblici sajberbulinga na društvenim 

mrežama, i ona je potvrđena. 

    Kako su učenici bili zlostavljani putem svih oblika sajberbulinga na društvenim mrežama, 

tako su i oni zlostavljali druge u školi i van škole. Najčešće su zlostavljali, i bili zlostavljani u 

školama. Takođe, najčešće su bili zlostavljanji provokacijama na društvenim mrežama, pozivima 

i tekstualnim porukama. Druge su zlostavljali negativnim, omalovažavajućim komentarima, 

postavljanjem neprikladnih slika, pozivima i tekstualnim porukama. Najmanje je bilo zastupljeno 

zlostavljanje na web sajtovima i preko instant poruka. 

     Neke pretpostavke u ovom istraživanju nisu potvrđene. Nije pronađena statistički značajna 

povezanost između svih oblika sajberbulinga i učenika srednjih škola, već samo između 

određenih oblika sajberbulinga i učenika srednjih škola. Jedna od pretpostavki je bila da su 

djevojčice sklonije svim oblicima sajberbulingu od dječaka, ali rezultati istraživanja su pokazali 

da su dječaci skloniji sajberbulingu od djevojčica, u onim oblicima koji su prisutni kod učenika 

srednjih škola. Pretpostavka od koje se krenulo u ovom istraživanju, a koja nije pronađena jeste 

da su učenici putem svih oblika sajberbulinga češće bili zlostavljani van škole, nego u školi. Ova 

pretpostavka nije potvrđena jer nije bio zadovoljen uslov „putem svih oblika sajberbulinga“: 

Učenici su putem ostalih prisutnih oblika sajberbulinga češće bili zlostavljani u školi, nego van 

škole. Zatim, neispunjavanja uslova „putem svih oblika sajberbulinga“ nisu u potpunosti 

dokazane sljedeće pretpostavke istraživanja: učenici su češće zlostavljali druge putem svih 

oblika sajberbulinga nego što su bili žrtve zlostavljanja (kod oblika sajberbulinga koji su 

postojali kod učenika srednjih škola, jesu češće zlostavljali nego bili zlostavljani); i pretpostavka 

stariji učenici su skloniji svim oblicima sajberbulinga od mlađih učenika (kod oblika 

sajberbulinga koji postoje kod učenika srednjih škola, stariji učenici su bili skloniji sajberbulingu 

od mlađih učenika). 
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     Ono što se takođe može zaključiti jeste da relativno veliki broj učenika koji su bili zlostavljani 

putem nekih od oblika sajberbulinga nikome nije rekao za svoj problem, nikome se nisu požalili 

da su zlostavljani putem bilo kog oblika sajberbulinga. Iako su smatrali češće da se imaju kome 

obratiti nego ne, u stvarnosti nisu se obraćali za pomoć. U istraživanju se primjetilo da učenici 

srednjih škola nisu upoznati sa konceptom sajberbulinga, tako ni sa njegovim 

posljedicama.Učenici koji su se susretali sa sajberbulingom su osjećali kratkotrajnu 

uznemirenost, nisu vidjeli, niti su bili svjesni dugotrajnih posljedica koje sajberbuling ostavlja za 

sobom. Sajberbuling može dovesti do povlačenja djeteta u sebe, gubitka samopouzdanja, može 

dovesti do toga da se djete osjeća bespomoćno, bezvrijedno, postiđeno i poniženo.O tome da 

sajberbuling može dovesti i do najtežih posljedica, govore i slučajevi samoubistva nakon 

zlostavljanja. U nekim državama su neki od njih doveli do ozbiljnijeg bavljena ovim problemom. 

Upravo iz tih razloga su posljedice sajberbulinga usko povezane sa pitanjem da li se i kome 

učenici koji su žrtve sajberbulinga obraćaju za pomoć. 

      Učenici koji su razgovarali sa drugim o svom problemu najčešće su to činili sa roditeljima i 

prijateljima, rijetko sa razrednim starješinama i radnicima škole. Upravose u tim odnosima nalazi 

jedna od mogućnosti prevencije sajberbulinga i pomoći onim učenicima koji su žrtve istog, a to 

je komunikcija i odnos povjerenja na prvom mjestu sa roditeljima, a potom sa profesorima. Kako 

bi pomogli učenicima koji su žrtve sajberbulinga profesori najprije o tome trebaju biti 

obaviješteni, a da bi bili obaviješteni potrebno je da učenici imaju dovoljno povjerenja u njih i da 

budu sigurni da će pomoć i podršku dobiti, da neće naići na nerazumjevanje sa njihove strane i 

ublažavanja problema aludiranjem na to da se radi o šali, da to nije ništa ozbiljno i da će učenici 

to među sobom rješiti. Takođe treba podići svijest školskih radnika o ozbiljnosti problema i 

mogućim posljedicama, kao i unaprijediti njihove vještine prepoznavanja, ali i mogućnosti 

rješavanja ovog problema. 

     Ono što bi roditelji mogli da preduzmu kako bi spriječili da njihovo djete postane žrtva 

sajberbulinga, jeste da najprije porazgovaraju sa svojom djecom o internet komunikaciji i 

internetu uopšte, da im objasne koje su opasnosti koje postoje, ali i da nadgledaju njihove 

aktivnosti na internetu, u mjeri u kojoj je to moguće. Takođe, bitna stavka jeste i razgovor o 

privatnosti podataka na internetu, ali i sadržajima koji mladi postavljaju na isti. Naravno sve ovo 

podrazumjeva jedan dobar odnos roditelja i djeteta, baziran na povjerenju. 
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          Kod nekih oblika sajberbulinga, kao što su npr. sajberbuling preko poziva ili sms poruka, 

postoji mogućnost blokiranja osobe koje ista upućuje, što predstavlja privremeno rješenje, ali 

nikako nije niti može biti trajno rješenje. U istraživanju je uočeno da se učenici srednjih škola 

nose sa sajberbulingom ako im se desi, sa izbjegavanjem istog. Prevencija ovog problema, i da bi 

se zaista problem sajberbulinga rješio, potrebno je raditi na edukaciji i informisanju kako djece, 

tako i roditelja, njihovih nastavnika i profesora, o mogućnostima savremenih sredstava 

tehnologije i njihovom sigurnom korišćenju, o prednostima i nedostacima istih, opasnostima sa 

kojima se mogu susresti, ali ih i edukovati da na vrijeme prepoznaju problem i na adekvatan 

način ga rješe. Takođe je potrebno podići svijest javnosti o ovom problemu, o njegovoj 

ozbiljnosti i posljedicama do kojih može dovesti. Iako se zna da sajberbuling postoji, svijest o 

ovom problemu i dalje nije na odgovarajućem nivou. 
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PRILOG 1 
 

UPITNIK O NASILJU NA INTERNETU KOD UČENIKA  

SREDNJIH ŠKOLA U BANJA LUCI 

 

Pred Vama  se nalazi upitnik  koji  sadrži pitanja  koja  se odnose na  rizike upotrebe  interneta  i 

sadržaj  sajberbulinga  na  društvenim  mrežama  koje  utiče  na  ponašanje  adolescenata.  Cilj 

ispitivanja  je da  se prikupljanjem podataka o Vašim  iskustvima ukaže na opasnosti  koje nam 

društvene mreže nude i da se nađu moguća rješenja ovog problema. 

     Upitnik  je  dio  istraživanja  koji  se  sprovodi  u  okviru master  rada  pod  nazivom  "Obilježja 

sajberbulinga kod učenika srednjih škola u Banjaluci" na Fakultetu Političkih nauka u Banja Luci. 

     Molimo Vas da nam pomognete u realizaciji ovog istraživanja i popunite upitnik. Odgovori su 

anonimni i koristiće se samo za potrebe istraživanja. 

     Potrebno je da na sva pitanja izaberete opciju za koju smatrate da najbolje odgovara Vašem 

mišljenju ili da predložite novi odgovor. 

 

 

 

ŠKOLA:__________________________________________________ 

RAZRED:____________ 

ŠKOLSKI USPJEH:_______________________ 

POL:  Ž ‐ M 

 

 

 

  1. Na koji način najčešće dolazite do informacija o svijetu oko Vas? 

              A. U porodici; 

              B. U školi; 

              C. Kroz priču sa društvom; 

             D. Putem medija: internet, televizija, radio i sl.; 
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             E. Na drugi način:___________________________________________; 

     2. Koji od ponuđenih odgovora je vaš najčešći i omiljeni način komunikacije sa prijateljima? 

              A. Uživo; 

              B. Razgovor preko telefona; 

              C. Putem poruka; 

              D. Preko društvenih mreža; 

E. Korišćenjem instant poruka (What's App, Viber) ili sličnih programa za dopisivanje; 

               F. Korišćenjem video programa kao što je Skype i drugi;  

              G. Preko email‐a; 

              H. Drugi način:_______________________________________. 

     3. Koji su razlozi zašto vam je to omiljeni način komunikacije sa prijateljima? 

               A. Najbrži je; 

               B. Najlakši je; 

C. Na taj način možemo ozbiljnije da pričamo; 

               D. Privatnije je; 

               E. Imam vremena da razmislim kako da odgovorim; 

F. Osjećam se ugodnije da razgovaram o privatnim stvarima na taj način; 

               G. Na taj način bolje mogu da razumijem šta ljudi zaista misle; 

              H. Nešto drugo:__________________________________________________. 

     4. Koliko ste godina imali kada ste prvi put pristupili internetu?____________________; 

     5. Da li posjedujete profil na nekoj od društvenih mreža?   A. Da;      B. Ne; 

        5.1. Ako ste odgovorili potvrdno na kojim društvenim mrežama imate profil? 

                      A. Facebook; 

                      B. Twitter; 

                      C. Instagram; 

                      D. Blog; 

                      E. My space. 
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     6. Ukoliko posjedujete profil na nekoj od društvenih mreža  koliko osoba pratite, odnosno 

imate u prijateljima? 

                    A. Nijednu;                    E. 151‐200; 

                    B. 1‐50;                          F. 201‐250; 

                    C. 51‐100;                     G. Preko 250; 

                    D. 101‐150. 

     7. Prosječno, koliko puta dnevno provjerite svoj profil na društvenim mrežama? 

                     A. 2‐5 puta dnevno; 

                     B. 6‐10 puta dnevno; 

                     C. 11‐15 puta dnevno; 

                     D. 16‐30 puta dnevno; 

E. Preko 30 puta dnevno; 

F. Nemam profil na društvenim mrežama. 

     8. U koje svrhe najčešće koristite internet? 

A. Čitanje vijesti / Dolaženje do informacija; 

B. Traženje različitih informacija vezanih za školu ili radoznalosti; 

C. Komuniciranje sa prijateljima  ili porodicom koji vam nisu dostupni drugačije  (možda žive u 

drugoj državi); 

                D. Gledanje filmova, video snimaka, slušanje muzike / igranje online igrica; 

                E. Preuzimanje filmova i knjiga; 

                F. Online kupovina / rezervacije; 

                G. Pristup društvenim mrežama kao što su Facebook, Instagram, Twitter i dr; 

                H. Nešto drugo:________________________________________________________. 

     9. Da li vaše vrijeme provedeno na internetu utiče na učenje, ispunjavanje školskih obaveza 

ili ispunjavanje drugih obaveza?        

             A. Da;         B. Ne. 

     10. Da  li na vašim profilima na društvenim mrežama koristite režime zaštite privatnosti  (ko 

može da  vidi  vaše  slike, privatne podatke), da  li uopšte  stavljate  slike  i privatne podatke na 

profil? 
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A. Koristim svoje podatke i svako može da ih vidi (otvoren profil za javnost); 

                    B. Koristim svoje podatke, ali ne može im svako pristupiti (ograničen pristup javnosti 

mom profilu); 

C. Koristim djelimično  svoje podatke, ne  stavljam  sve, a ono  što mi  je na profilu  svako može 

vidjeti; 

D. Ne koristim svoje podatke, ni slike u profilu, niti stavljam lažne; 

 E. Ne smatram zaštitu privatnosti bitnom; 

F. Nešto drugo:_________________________________________________. 

     11.  Da  li  ste  se  nekad  osjećali  ugroženim  na  nekim  od  društvenih  mreža  (Facebook, 

Instagram, Twitter i drugo):             

                                                       A. Da;         B. Ne; 

            11.1. Ako je vaš odgovor potvrdan, na koji ste se način osjećali ugroženo? 

A. Doživio/a sam provokacije od drugih korisnika; 

B. Doživio/a sam ismijavanje od drugih korisnika; 

C. Postavljali su moje neprikladne fotografije; 

D. Pisali su o meni neprikladne tekstove/ ostavljali uvrijedljive komentare; 

E. Nešto drugo:_____________________________________________________; 

     12. Da  li  ste  vi  ikada provocirali  ili  činili da  se neko drugi osjeća ugroženo na društvenim 

mrežama?         

                            A. Da;             B. Ne; 

             12.1. Ako je vaš odgovor potvrdan šta je bilo u pitanju? 

                          A. Davao/la sam negativne komentare na postove drugih; 

                          B. Blokirao/la sam određenu osobu na društvenim mrežama; 

                          C. Širio/la sam laži i neistine o određenoj osobi na društvenim mrežama; 

                          D. Postavljao/la sam neprikladne slike ili video snimke o drugoj osobi; 

                          E. Nešto drugo:______________________________________________; 

     13. Da li ste vi ikada primali uvrijedljive ili neprikladne poruke ili pozive? 

                          A. Da;           B. Ne; 

             13.1. Ako je vaš odgovor potvrdan kako? 
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                          A. Zlostavljali su me i uznemiravali preko tekstualnih (SMS) poruka; 

                          B. Zlostavljali su me i uznemiravali preko telefonskih poziva; 

                          C. Zlostavljali su me i uznemiravali putem slika sa telefona i videa; 

                          D. Zlostavljali su me i uznemiravali preko email‐a; 

                          E. Zlostavljali su me i uznemiravali u chat sobama; 

                          F. Zlostavljali su me i uznemiravali preko instant poruka; 

G. Zlostavljali su me i uznemiravali preko web sajtova; 

     14. Da li ste vi ikada druge zlostavljali ili drugima slali uvrijedljive poruke? 

                          A. Da;                   B. Ne; 

           14.1. Ako je vaš odgovor potvrdan kako: 

                          A. Zlostavljao/la sam preko telefonskih (SMS) poruka; 

                         B. Zlostavljao/la sam putem slika sa telefona i video snimaka; 

                         C. Zlostavljao/la sam putem telefonskih poziva; 

                         D. Zlostavljao/la sam putem email‐a; 

                         E. Zlostavljao/la sam u chat sobama; 

                         F. Zlostavljao/la sam putem instant poruka; 

                         G. Zlostavljao/la sam putem web sajtova; 

     15. Da li ste vi nekada provocirali, omalovažavali, vrijeđali druge korisnike društvenih mreža?      

                                     A. Da;              B. Ne; 

           15.1. Ako je vaš odgovor potvrdan, na koji ste način to radili? 

                         A. Pisao/la sam vrijeđajuće i ponižavajuće komentare; 

                          B. Postavio/la sam neprimjeren sadržaj o toj osobi ili grupi; 

C. Postavio/la sam neistine i laži o nekoj osobi ili grupi; 

      16. Koliko ste puta bili žrtva sajberbulinga? 

                               A. Nijednom; 

                               B. 1‐10 puta; 

                               C. Preko 20 puta 

                               D. Non stop; 
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                   16.1. Ako ste bili žrtva sajberbulinga imate li se kome obratiti za pomoć? 

                                                 A. Nemam nikom; 

                                                 B. Roditeljima; 

                                                 C. Prijateljima; 

                                                 D. Osoblju u školi; 

E. Nekom drugom:____________________________________; 

      17. Da li vam se sajberbuling dešava češće? 

               A. Van škole (kuća, kafić)   ili  B. U školi;   

     18. Koliko često ste doživljavali neku neprijatnost na društvenim mrežama? 

                A. Nikad;   B. Rijetko;   C. Ponekad;   D. Često;   E. Uvijek; 

     19. Da li se osjećate bezbjedno na društvenim mrežama? 

                  A. Da;               B. Ne;  

     20. Koliko često ste imali priliku da na bilo kom od internet sajtova vidite fotografije ili video 

snimke nasilja u školi, tuče učenika, ismijavanje drugara i slično? 

                   A. Svaki dan ili skoro svaki dan; 

                   B. Jednom ili dva puta nedeljno; 

                   C. Jednom ili dva puta mjesečno; 

                   D. Manje od jednom mjesečno; 

                   E. Ne znam. 

      21. U proteklih 12 mjeseci da li ste vidjeli nešto od neprikladnog sadržaja što vam je na bilo 

koji način  smetalo, na primjer da  ste  se osećali neprijatno, uznemireno  ili da nije  trebalo da 

vidite to: 

                    A. Da;     B. Ne;     C. Ne znam; 

           21.1. Ako je vaš odgovor Da, šta je to bilo? ______________________________ 

______________________________________________________________________________

_____. 

     22. Da li ste se ikada lažno predstavljali na društvenim mrežama? 

                         A. Da, ali nisam nikom naštetio/la; 

                         B. Ne, zašto bih; 
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                         C. Da, ali da dobijem informacije koje smatram bitnim; 

                         D. Da, da bi nekom koga ne volim naštetio; 

                       E. Nešto drugo:__________________________________. 

     23. Da  li  smatrate  da  laganjem  na  društvenim mrežama možete  poboljšati  svoj  društveni 

status?  

                        A. Da;            B. Ne; 

               23.1. Ako je vaš odgovor potvrdan objasnite zašto to mislite?_________________ 

______________________________________________________________________________

_____. 

     24. Da li smatrate sajbernasilje težim ili lakšim oblikom nasilja od fizičkog nasilja? 

                           A. Da;           B. Ne; 

                 24.1. Objasnite vaše mišljenje:____________________________________________ 

______________________________________________________________________________

______. 

     25. Da li češće vi vršite sajberbuling ili ste vi češće žrtva istog? 

                           A. Češće mene diskriminišu; 

        B. Podjednako sam meta i ja vršim sajberbuling; 

                           C. Češće ja vršim sajberbuling; 

                           D. Nisam na društvenim mrežama zbog sajberbulinga; 

     26. Na koji način sajberbuling utiče na vas?  

               A. Osjećam se anksiozno, potrešeno; 

                           B. Ponekad me pojedini dijelovi sajberbulinga povrijede; 

                           C. Rijetko me povrijedi; 

                           D. Uopšte ne pridajem značaja sajberbulingu; 

     27. Da li smatrate da bi imali adekvatnu zaštitu u slučaju da se nekom obratite za pomoć ako 

ste žrtva sajberbulinga? 

A. Osjećam se sigurno, imam se kome obratiti i imaću adekvatnu zaštitu; 

                     B. Osjećam se djelimično sigurno, imam se kome obratiti, ali nisam siguran da  li ću 

biti zaštićen od sajberbulinga; 
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                     C. Osjećam se nesigurno, niti se imam kome obratiti, niti se mogu zaštititi; 

                      D. Ne smatram sajberbuling tolikim problemom, ne pridajem mu značaja, a mogu 

se sam zaštititi; 

      28. Smatrate li da sajberbuling ostavlja posljedice? 

                      A. Smatram da ostavlja trajne posljedice; 

                      B. Smatram da češće ostavlja posljedice; 

                      C. Smatram da rijetko ostavlja posljedice; 

                      D. Ne ostavlja posljedice; 

     29. Da li smatrate da sajberbuling vodi u fizičko nasilje? 

                A. Smatram da sajberbuling prethodni fizičkom nasilju; 

                B. Smatram da ponekad sajberbuling može dovesti do fizičkog nasilja; 

               C. Mislim da su rijetki slučajevi kada sajberbulinga dovodi do fizičkog nasilja; 

               D. Ne vidim povezanost. 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                          HVALA NA PAŽNJI. 
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